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ВСТУП 

 

У сучасній системі освіти велика увага приділяється розвиткові 

креативного мислення, соціальних і комунікативних навичок у дітей. 

Особливо важливим це стає в початковій школі, де учні лише починають 

формувати свою навчальну мотивацію, самостійність і любов до знань. 

Одним із ефективних підходів, який дозволяє зробити навчання цікавим, 

насиченим і продуктивним, є використання лопедичних технік. 

Логопедичні техніки, що включають різні види дидактичних ігор, 

інтерактивних завдань, вправ на розвиток мовлення і творчого мислення, 

допомагають учням легше засвоювати навчальний матеріал, активно брати 

участь у навчальному процесі і долати мовні та когнітивні бар'єри. Це 

особливо актуально для учнів початкових класів, які часто стикаються зі 

складнощами в адаптації до шкільного навчання, розвитку комунікативних 

здібностей та формуванні емоційної стабільності. 

Актуальність теми. Сучасний освітній процес потребує нових 

підходів, що сприяють не лише засвоєнню знань, але й розвитку ключових 

компетентностей у дітей молодшого шкільного віку. Сучасні діти ростуть в 

умовах інформаційного суспільства, де кількість і різноманітність інформації 

збільшуються з кожним днем, і тому важливо навчити їх не тільки сприймати 

знання, а й ефективно їх застосовувати, критично мислити і творчо підходити 

до вирішення завдань. Логопедичні техніки, що активно використовуються у 

педагогіці, можуть стати важливим інструментом у цьому процесі. 

Особливу актуальність ця тема набуває в початковій школі, де 

формуються основи навчальної діяльності, мотивації та позитивного 

ставлення до навчання. Застосування лопедичних технік сприяє розвитку 

мовлення, комунікативних навичок, творчих здібностей, а також допомагає 

дітям краще адаптуватися до навчального процесу. Ці методи допомагають 

створювати комфортну атмосферу в класі, де учні відчувають себе впевнено, 
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а їхня взаємодія з учителем і однокласниками будується на позитивних 

емоціях та співпраці. 

Окрім того, у контексті освітніх реформ і впровадження 

компетентнісного підходу до навчання, логопедичні техніки сприяють 

розвитку таких ключових компетентностей, як мовна, культурна, соціальна і 

громадянська, що є основою для успішної особистості в майбутньому. Отже, 

дослідження впливу і можливостей використання лопедичних технік у 

початковій школі є актуальним і відповідає сучасним вимогам до 

навчального процесу. 

Об’єкт дослідження — навчально-виховний процес у початковій 

школі. 

Предмет дослідження — вплив лопедичних технік на розвиток 

мовленнєвих, комунікативних і когнітивних навичок учнів молодших класів. 

Ступінь вивченості теми в спеціальній науковій літературі. 

Логопедичні техніки та їх застосування у педагогіці початкової школи є 

темою, яка активно досліджується в сучасній науковій літературі. Зокрема, 

важливі аспекти лопедичних методів, що стосуються розвитку мовленнєвих і 

когнітивних здібностей учнів, знаходять відображення в працях психологів, 

педагогів та спеціалістів у галузі раннього розвитку. Дослідження показують, 

що інтерактивні ігри, вправи на мовленнєву активність і розвиток 

комунікативних навичок є ефективними засобами підвищення зацікавленості 

дітей до навчання та формування в них необхідних компетентностей. 

У наукових роботах відомих педагогів, таких як Л.С. Виготський, О.В. 

Запорожець, Н.А. Менчинська, Г.А. Люблінська, В.В. Давидов, Т.В. Головіна, 

Дж.Брунер,Б.Блум, Г. Гарднер, досліджуються основи мовленнєвого та 

психічного розвитку дитини, які є базою для впровадження лопедичних 

технік. Зокрема, у їхніх роботах наголошується на важливості гри як 

провідного виду діяльності для дітей дошкільного та молодшого шкільного 

віку, а також на значенні комунікативних вправ для розвитку когнітивних 

процесів. 
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Однак, тема залишається актуальною для подальшого дослідження, 

оскільки потребує більш глибокого розгляду в умовах сучасної школи, з 

урахуванням нових освітніх технологій та компетентнісного підходу до 

навчання. Новітні дослідження зосереджені на розробці та адаптації 

лопедичних методів для широкого використання в навчальній діяльності 

молодших школярів, що зумовлює необхідність подальшого вивчення і 

науково-практичної оцінки ефективності цих методів. 

Мета дослідження — вивчити вплив лопедичних технік на розвиток 

мовленнєвих, комунікативних і когнітивних навичок у дітей початкової 

школи, а також визначити ефективні способи інтеграції цих технік у 

навчальний процес для підвищення мотивації та навчальних результатів 

учнів. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати теоретичні основи використання лопедичних технік у 

навчально-виховному процесі початкової школи, зокрема особливості 

їх впливу на мовленнєвий і когнітивний розвиток дітей. 

2. Визначити психолого-педагогічні умови, які сприяють ефективному 

використанню лопедичних методів у навчанні молодших школярів. 

3. Дослідити вплив лопедичних технік на комунікативні та когнітивні 

навички учнів, а також на їхню мотивацію до навчання. 

Характеристика методології дослідження 

Методологія дослідження включає комплекс підходів і методів, 

спрямованих на вивчення впливу лопедичних технік на розвиток 

мовленнєвих, когнітивних та комунікативних навичок у молодших школярів. 

Дослідження будується на основі загальнонаукових і спеціальних методів, 

які допомагають отримати об'єктивні дані і забезпечити всебічний аналіз 

обраної проблеми. Основними методологічними підходами є: 

Теоретичний аналіз — включає вивчення й аналіз наукової літератури, 

присвяченої психологічним та педагогічним аспектам використання 

лоГОпедичних технік. Це дозволяє визначити концептуальні основи та 
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принципи застосування цих методик, а також узагальнити існуючий досвід та 

підходи. 

Практичне значення отриманих результатів. Результати 

дослідження мають значне практичне значення, оскільки вони сприяють 

удосконаленню освітнього процесу в початковій школі. Зокрема, основні 

аспекти практичної цінності включають: 

1. Розробка методичних рекомендацій для вчителів початкової 

школи щодо використання логопедичних технік у навчальному процесі. Ці 

рекомендації допоможуть педагогам краще розуміти, які методи й техніки є 

найбільш ефективними для розвитку мовленнєвих, когнітивних та 

комунікативних навичок у дітей. 

2. Підвищення мотивації та інтересу до навчання у молодших 

школярів за рахунок впровадження інтерактивних, ігрових методів та вправ, 

які сприяють розвитку емоційного інтелекту і комунікативних здібностей. Це 

створює комфортне навчальне середовище, яке стимулює бажання дітей 

вчитися і зменшує рівень стресу. 

3. Покращення навчальних результатів учнів, оскільки логопедичні 

техніки забезпечують більш ефективне засвоєння матеріалу. Вони 

допомагають учням краще розуміти, запам’ятовувати та застосовувати 

отримані знання, що позитивно впливає на успішність дітей у початковій 

школі. 

4. Індивідуалізація навчального процесу, адже логопедичні техніки 

дозволяють адаптувати навчання до індивідуальних потреб і можливостей 

кожного учня. Це особливо важливо для роботи з дітьми, які мають різний 

рівень мовленнєвого та когнітивного розвитку. 

5. Підвищення професійної компетентності вчителів через 

опанування нових методик і підходів. Впровадження лопедичних технік 

вимагає від педагогів нових знань та навичок, що сприяє їхньому 

професійному розвитку і дозволяє застосовувати сучасні інноваційні методи 

у своїй діяльності. 
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6. Впровадження результатів у програми підготовки майбутніх 

педагогів, що забезпечує формування навичок роботи з логопедичними 

техніками у студентів педагогічних спеціальностей. Це допоможе майбутнім 

вчителям початкової школи освоїти ефективні методи розвитку мовлення та 

комунікації у дітей ще на етапі навчання. 

Практичне значення результатів дослідження полягає в тому, що вони 

можуть бути безпосередньо впроваджені в освітню практику, покращуючи 

якість навчання та сприяючи всебічному розвитку молодших школярів. 
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РОЗДІЛ 1.ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ВИКОРИСТАННЯ 

ЛОГОПЕДИЧНИХ  ТЕХНІК У ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 

 

1.1. Використання логопедичних технік у школі як наукова проблема 

 

Використання логопедичних технік у початковій школі є важливим 

аспектом сучасної педагогіки, який націлений на вирішення проблем 

мовленнєвого розвитку дітей. Мовленнєві труднощі, що виникають у дітей 

молодшого шкільного віку, можуть мати значний вплив на успішність 

навчання, а також на формування комунікативних і когнітивних здібностей. 

Наукові дослідження показують, що саме у початковій школі учні найбільш 

чутливі до розвитку мовленнєвих навичок, що впливає на їхню здатність 

ефективно сприймати і засвоювати нові знання. 

Наукова проблема використання логопедичних технік полягає у 

визначенні ефективних методів корекції та розвитку мовлення у дітей з 

урахуванням вікових особливостей і потреб кожного учня. Багато дітей 

приходять до школи з різним рівнем мовленнєвого розвитку, і деякі з них 

мають специфічні порушення мовлення (дислалія, фонетико-фонематичні 

порушення, дисграфія та інші), що може перешкоджати успішній соціалізації 

та навчальній діяльності. Відтак, потреба у використанні логопедичних 

технік у школах є надзвичайно актуальною як з педагогічної, так і з 

психологічної точки зору. 

Різні підходи до вирішення мовленнєвих проблем у дітей 

висвітлюються в роботах як вітчизняних, так і зарубіжних вчених, таких як 

Л.С. Виготський, О.М. Леонтьєв, Д.Б. Ельконін, Ж. Піаже та Дж. Брунер. Їхні 

дослідження показують, що розвиток мовлення у дітей тісно пов'язаний із 

загальним психічним розвитком, тому корекційні та розвиваючі техніки слід 

інтегрувати в освітній процес ще на ранньому етапі. 

Л.С. Виготський виділяв "зону найближчого розвитку", в якій дитина 

здатна навчатися за підтримки дорослого. Цей принцип є основою для 
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використання логопедичних технік, де вчитель чи логопед допомагає дитині 

впоратися з мовленнєвими труднощами, використовуючи поступове 

ускладнення завдань. 

О.В. Запорожець і Д.Б. Ельконін наголошували на значенні гри як 

провідного виду діяльності, особливо для молодшого шкільного віку. Вони 

вказували, що гра та інтерактивні вправи є ефективними методами для 

розвитку мовлення, оскільки дозволяють дітям у невимушеній формі долати 

мовленнєві бар'єри і розвивати навички комунікації.[1,c. 25-30] 

Наукові дослідження показують, що логопедичні техніки позитивно 

впливають не лише на мовленнєвий розвиток, а й на формування когнітивних 

та комунікативних здібностей дітей. Логопедичні вправи включають різні 

види діяльності — від артикуляційної гімнастики до ігрових завдань на 

розвиток фонематичного слуху, які допомагають дітям краще розуміти й 

аналізувати мовленнєву інформацію. 

Логопедичні техніки, інтегровані в навчальний процес початкової 

школи, мають значний вплив на розвиток комунікативних і когнітивних 

навичок дітей. Їхнє застосування дозволяє не лише коригувати мовленнєві 

порушення, а й активно розвивати основні навички, які є основою для 

успішного навчання та соціалізації молодших школярів. 

Комунікативні навички — це здатність дітей ефективно взаємодіяти з 

однолітками та дорослими, вільно висловлювати свої думки, розуміти інших 

і вести діалог. Логопедичні техніки мають безпосередній вплив на розвиток 

цих навичок завдяки кільком ключовим аспектам: 

1. Розвиток мовленнєвої активності — спеціально підібрані логопедичні 

вправи стимулюють дітей до активного мовлення. Вправи на вимову 

звуків, побудову речень, а також ігрові завдання з розігруванням 

сценок сприяють формуванню впевненості у власних мовленнєвих 

здібностях.[2, c.47-52] 

Розвиток мовленнєвої активності є одним з ключових завдань 

логопедичних технік у початковій школі, оскільки він формує у дітей 
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здатність вільно і правильно висловлювати свої думки, брати участь у 

комунікації та взаємодіяти з однолітками і дорослими. Мовленнєва 

активність — це вміння не лише говорити, а й слухати, відповідати, ставити 

запитання, що сприяє кращому розумінню навчального матеріалу і розвитку 

соціальних навичок. 

Основні аспекти розвитку мовленнєвої активності: 

Артикуляційні вправи — спеціальні логопедичні вправи, що сприяють 

розвитку правильного вимовляння звуків. Вони включають тренування м’язів 

язика, губ та піднебіння, що є необхідним для чіткого вимовляння звуків і 

слів. Чітке вимовляння сприяє впевненості дитини у своєму мовленні і 

знижує сором'язливість під час комунікації. 

Вправи на розвиток дихання — правильне мовленнєве дихання є 

важливим компонентом мовленнєвої активності, оскільки допомагає дитині 

контролювати голос і інтонацію. Дихальні вправи дозволяють дітям говорити 

впевнено і чітко, що особливо важливо для школярів, які мають труднощі з 

мовленнєвим темпом або голосовою виразністю.[3,c.55-60] 

Ігрові методи — діти більш охоче беруть участь у мовленнєвій 

діяльності, коли вона організована у формі гри. Ігрові завдання, сценки, 

рольові ігри стимулюють мовленнєву активність, знімають бар’єри 

сором’язливості та дозволяють дітям вільно виражати свої думки. Крім того, 

ігри сприяють засвоєнню нових слів, виразів і мовленнєвих зворотів. 

Діалогічні вправи — вправи на побудову діалогу, де дитина вчиться 

ставити запитання, відповідати, розширювати висловлювання та 

висловлювати власну думку. Це дозволяє дітям не лише розвивати свою 

мовленнєву активність, а й вміння слухати співрозмовника, що є важливою 

складовою комунікації. 

Розповідання історій — завдання на складання коротких розповідей, 

опис подій або персонажів розвиває мовленнєву активність, дозволяючи 

дітям виражати свої думки послідовно і логічно. Це також розвиває зв’язне 
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мовлення та навички публічної комунікації, адже дитина вчиться доносити 

інформацію до інших у зрозумілій формі.[4,c.41-50] 

Збагачення словникового запасу — через логопедичні вправи діти 

знайомляться з новими словами, вчаться правильно вживати їх у мовленні. 

Чим більший словниковий запас дитини, тим легше їй висловлювати свої 

думки і брати активну участь у спілкуванні. Логопедичні вправи 

допомагають не лише збільшувати словниковий запас, а й розширювати 

уявлення про світ. 

Вплив розвитку мовленнєвої активності на навчальний процес 

Розвиток мовленнєвої активності сприяє загальному підвищенню 

успішності дитини, оскільки полегшує сприйняття навчального матеріалу і 

дозволяє дитині краще взаємодіяти з вчителем і однолітками. Учні з високою 

мовленнєвою активністю легше включаються в навчальний процес, впевнено 

відповідають на запитання, а також швидше засвоюють нові знання завдяки 

активній участі в обговореннях і навчальних завданнях.[5,c.110-125] 

Таким чином, логопедичні техніки, спрямовані на розвиток 

мовленнєвої активності, створюють умови для гармонійного розвитку 

особистості дитини, знижують мовленнєві бар'єри та сприяють її успіху в 

навчанні і соціальному житті. 

2. Формування мовленнєвого етикету — логопедичні заняття включають 

навчання основам мовленнєвого етикету: вміння вітатися, прощатися, 

дякувати, вибачатися, що особливо важливо для початкових класів. Це 

формує у дітей усвідомлене ставлення до мовлення і покращує їхню 

здатність встановлювати контакт. 

Формування мовленнєвого етикету в початковій школі є важливим 

аспектом виховання і розвитку дитини, оскільки він охоплює основи 

культурного спілкування, засвоєння норм поведінки і взаємодії з іншими 

людьми. Мовленнєвий етикет — це набір правил і виразів, які регулюють 

спілкування, включаючи вміння вітатися, прощатися, дякувати, вибачатися 

та ставити запитання. Логопедичні техніки, що спрямовані на формування 
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мовленнєвого етикету, дозволяють дітям легше адаптуватися до соціуму, 

розвивати доброзичливість і культуру спілкування.[6,c.14-21] 

Основні компоненти формування мовленнєвого етикету 

Навчання основним мовленнєвим формам етикету — це включає 

вивчення основних виразів і фраз, які дитина повинна використовувати в 

різних ситуаціях, наприклад, «Доброго дня», «Дякую», «Будь ласка», 

«Вибачте», «До побачення». Такі фрази допомагають дитині орієнтуватися в 

соціальних ситуаціях і формують основу ввічливого спілкування. 

Рольові ігри та сценки — під час рольових ігор діти практикують 

використання етикетних фраз у різних ситуаціях, наприклад, знайомство, 

прохання про допомогу, прийняття або відмова від пропозицій. Це дозволяє 

їм краще засвоювати культурні норми і застосовувати їх у реальних 

комунікативних ситуаціях. 

Інтонація і невербальні засоби комунікації — в процесі навчання 

мовленнєвому етикету важливо також звертати увагу на інтонацію, міміку, 

жести, які допомагають підсилити виразність і щирість висловлювань. 

Логопедичні вправи спрямовані на розвиток виразного мовлення, яке 

допомагає дітям ефективніше і доброзичливіше спілкуватися з іншими. 

Обговорення прикладів поведінки — обговорення вчителем та учнями 

прикладів ситуацій з етикетним і неетикетним мовленням дозволяє дітям 

розуміти значення мовленнєвого етикету і формувати усвідомлене ставлення 

до правильного використання етикетних норм у житті.[7,c.23-28] 

Завдання на спільне виконання — групові завдання, де діти мають 

взаємодіяти, обмінюватися інформацією і слідувати правилам мовленнєвого 

етикету, сприяють формуванню культури взаємної поваги та комунікативної 

гнучкості. Такі завдання допомагають дітям навчитися виявляти терпимість і 

толерантність у спілкуванні з іншими. 

Ситуативні ігри — через спеціально створені ситуації (наприклад, «В 

магазині», «На дні народження», «У шкільному дворі») діти відпрацьовують 

комунікативні моделі, в яких їм потрібно використовувати етикетні форми. 
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Це дозволяє їм адаптувати свої знання до реальних життєвих умов і формує 

звичку дотримуватись правил етикету.[8,c.147-156] 

Вплив формування мовленнєвого етикету на розвиток дитини 

Формування мовленнєвого етикету в початковій школі сприяє розвитку 

таких важливих якостей, як ввічливість, тактовність, доброзичливість і 

повага до оточуючих. Діти, які володіють етикетними формами мовлення, 

легше знаходять спільну мову з однолітками і дорослими, що позитивно 

впливає на їхні соціальні навички і рівень комунікативної компетентності. 

Крім того, мовленнєвий етикет допомагає дітям контролювати свої 

емоції, виявляти толерантність, розуміти соціальні норми, що важливо для 

їхньої подальшої соціалізації. Опанування етикетних норм у ранньому віці 

формує в дітей звичку ввічливого спілкування і сприяє загальному 

культурному розвитку, допомагаючи їм зростати в гармонії з оточуючим 

світом. 

Таким чином, розвиток мовленнєвого етикету за допомогою 

логопедичних технік є важливим компонентом формування особистості 

дитини, сприяє її соціальному комфорту і культурному зростанню, 

закладаючи основи успішної комунікації у майбутньому. 

3. Навички ведення діалогу — ігрові вправи, спрямовані на взаємодію, 

допомагають дітям навчитись слухати однолітків, реагувати на їхні 

репліки, підтримувати розмову, що важливо для ефективного 

спілкування. Це особливо корисно для дітей, які мають труднощі в 

комунікації або сором'язливі. 

Розвиток навичок ведення діалогу є важливим елементом 

комунікативної компетентності дитини, що дозволяє їй взаємодіяти з 

однолітками та дорослими, обмінюватися думками, висловлювати ідеї та 

ефективно спілкуватися в різних ситуаціях. Логопедичні техніки, спрямовані 

на формування навичок діалогу, допомагають дітям оволодіти базовими 

правилами побудови діалогу та розвинути впевненість у власному мовленні. 
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Це є основою для подальшої соціальної адаптації та академічної успішності 

дітей.[9,c.235-256] 

Основні аспекти розвитку навичок ведення діалогу 

Вміння слухати і чути співрозмовника — одна з базових навичок 

ведення діалогу, яку дітям важливо засвоїти на ранньому етапі. Через вправи 

на активне слухання (наприклад, повторення фраз співрозмовника або 

підсумовування його слів) діти вчаться концентрувати увагу на мовленні 

іншої людини і правильно реагувати на почуте. 

Навчання чергуванню реплік — логопедичні вправи на чергування 

реплік допомагають дітям розуміти, коли потрібно висловитися, а коли — 

слухати співрозмовника. Це формує вміння дотримуватися логіки діалогу і 

підтримувати його послідовність. Чергування реплік навчає дітей терпимості 

й толерантності до думок інших. 

Формулювання запитань — у діалогах важливо не тільки відповідати, а 

й задавати питання, щоб підтримувати розмову. Логопедичні техніки вчать 

дітей задавати різні типи запитань: відкриті (для отримання додаткової 

інформації), закриті (для уточнення) та альтернативні (для вибору), що 

розвиває у них допитливість і комунікативну активність. 

Навички уточнення і перефразування — ці навички дозволяють дітям 

краще розуміти співрозмовника і уникати непорозумінь у діалозі. Вправи на 

перефразування та уточнення сприяють розвитку мовленнєвої гнучкості, 

адже дитина вчиться переформульовувати свої висловлювання або просити 

уточнення у співрозмовника.[10,c.56-69] 

Вміння висловлювати і обґрунтовувати власну думку — логопедичні 

техніки допомагають дітям формулювати свої думки ясно і послідовно, 

висловлюючи власну позицію. Це включає вправи на обґрунтування власної 

думки і пояснення причин своїх тверджень, що розвиває у дітей впевненість 

у власних судженнях. 

Розвиток інтонації та виразності мовлення — логопедичні вправи на 

розвиток інтонаційної виразності допомагають дітям правильно підбирати 
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інтонацію відповідно до контексту, виражати емоції та робити мовлення 

більш жвавим. Це дозволяє дітям передавати свої почуття, підсилювати зміст 

сказаного і встановлювати контакт з іншими.[11,c.37-48] 

Вплив розвитку навичок ведення діалогу на навчання і соціалізацію 

Навички ведення діалогу сприяють загальному розвитку дитини, 

оскільки допомагають їй ефективніше взаємодіяти з оточенням, брати 

активну участь у колективних завданнях і розв'язувати конфлікти. Діти, які 

добре володіють навичками ведення діалогу, легше пристосовуються до 

шкільного середовища, швидше знаходять друзів і краще розуміють 

навчальний матеріал через активну участь у класних обговореннях. 

Формування діалогічних навичок також сприяє розвитку емпатії та 

розуміння інших людей, що є важливими складовими для формування 

позитивного емоційного клімату в класі. Вміння вести діалог з повагою і 

увагою до співрозмовника допомагає дітям будувати гармонійні стосунки і 

ефективно вирішувати проблеми. 

Отже, розвиток навичок ведення діалогу через логопедичні техніки є 

важливим аспектом виховання комунікативної компетентності молодших 

школярів, що забезпечує їхню успішність у навчанні та сприяє їхньому 

гармонійному розвитку в соціумі. 

4. Збагачення словникового запасу — логопедичні техніки сприяють 

розширенню словникового запасу, що дозволяє дітям точніше і 

багатше виражати свої думки, розвивати власні погляди на оточуючий 

світ. 

Збагачення словникового запасу є важливою складовою розвитку 

мовлення у дітей початкової школи, оскільки широкий і різноманітний 

словниковий запас дозволяє дітям точніше та яскравіше висловлювати свої 

думки, що полегшує їхню комунікацію та навчання. Логопедичні техніки, 

спрямовані на розширення лексики, допомагають дітям ознайомлюватися з 

новими словами, розуміти їхнє значення і правильно використовувати в 
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мовленні, що сприяє загальному інтелектуальному і мовленнєвому 

розвитку.[12,c.77-81] 

Основні методи збагачення словникового запасу 

Словникові ігри — різноманітні ігри на засвоєння нових слів, такі як 

«Вгадай слово», «Назви за описом», «Словесні ланцюжки» та інші, 

дозволяють дітям у невимушеній формі знайомитися з новою лексикою. 

Ігровий підхід активізує процес запам'ятовування і робить вивчення нових 

слів більш цікавим і мотивуючим. 

Розширення тематичного словника — логопедичні вправи часто 

фокусуються на певних темах (наприклад, «Сім’я», «Природа», «Школа»), 

що дозволяє дітям засвоювати слова, пов'язані з конкретними поняттями. Це 

сприяє глибшому розумінню певних тем і легшому запам'ятовуванню слів, 

оскільки вони пов’язані між собою логічно. 

Вправи на синоніми, антоніми та омоніми — завдання на підбір 

синонімів, антонімів і омонімів збагачують словниковий запас і розвивають у 

дітей мовленнєву гнучкість. Вони вчать дитину обирати найбільш влучні 

слова відповідно до ситуації, що сприяє більш точному і виразному 

мовленню.[13,c.47-52] 

Розповідання історій та опис предметів — завдання на опис об'єктів або 

складання розповідей за малюнками чи словами допомагають дітям 

застосовувати нові слова в практичному контексті, що сприяє кращому 

засвоєнню лексики і розвитку зв'язного мовлення. 

Читання та обговорення текстів — під час читання діти знайомляться з 

новими словами в контексті, що сприяє кращому розумінню їхнього 

значення і правильного використання. Обговорення прочитаного допомагає 

дітям активізувати нову лексику в діалозі і застосовувати її у власних 

висловлюваннях. 

Вправи на створення словосполучень і речень — створення 

словосполучень і речень із новими словами допомагає дітям зрозуміти, як ці 
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слова можуть комбінуватися з іншими, що розвиває їхні граматичні навички і 

сприяє природному використанню нової лексики. 

Вплив збагачення словникового запасу на розвиток дитини 

Збагачення словникового запасу позитивно впливає на загальний 

інтелектуальний розвиток дітей, оскільки допомагає їм не лише 

висловлювати свої думки, а й глибше розуміти оточуючий світ. Розширений 

словниковий запас полегшує навчання, оскільки дитина краще розуміє 

інструкції вчителя, навчальні тексти та завдання. Це також сприяє розвитку 

читання і письма, оскільки діти, які знають більше слів, легше розуміють 

значення текстів і можуть точніше передавати свої думки на письмі.[16,c.20-

36] 

Крім того, збагачення словника допомагає дитині розвивати 

комунікативні навички, оскільки вона вчиться використовувати правильні і 

точні слова у спілкуванні, що робить її мовлення більш зрозумілим і 

виразним для співрозмовників. Це також підвищує впевненість дитини в собі, 

адже вона відчуває, що може донести свої думки до інших. 

Загалом, логопедичні техніки, спрямовані на збагачення словникового 

запасу, роблять мовлення дитини більш розвиненим і різноманітним, 

допомагають їй адаптуватися до шкільного середовища і створюють базу для 

подальшого академічного та особистісного зростання. 

Вплив на когнітивні навички 

Когнітивні навички включають здатність дитини мислити, 

запам'ятовувати, сприймати, аналізувати інформацію, розв’язувати проблеми 

і робити висновки. Логопедичні техніки позитивно впливають на розвиток 

цих навичок через низку механізмів: 

1. Розвиток фонематичного слуху — завдяки вправам, спрямованим на 

розрізнення звуків, діти вчаться краще чути і розуміти різницю між 

словами, що полегшує процес навчання читання і письма. Розвиток 

фонематичного слуху є важливим етапом у формуванні грамотності. 
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2. Поліпшення пам'яті та уваги — багато логопедичних завдань 

орієнтовані на розвиток короткочасної та довготривалої пам'яті. 

Наприклад, завдання на запам'ятовування звуків, слів чи коротких 

текстів сприяють тренуванню пам'яті і концентрації уваги, що є 

важливими для успішного навчання. 

3. Розвиток мислення — логопедичні вправи часто вимагають від дітей 

аналізу, порівняння, класифікації та узагальнення інформації. Це 

допомагає розвивати логічне мислення, яке є необхідним для 

розв’язання навчальних завдань і досягнення високих результатів у 

навчанні. 

4. Формування просторово-часових уявлень — вправи на побудову 

зв'язних висловлювань, складання оповідань і описів сприяють 

розвитку у дітей відчуття послідовності, зв’язності, логічності викладу 

думок. Це полегшує розуміння текстів, що читаються, і сприяє 

розвитку зв'язного мовлення. 

5. Розвиток творчих здібностей — багато логопедичних методик 

включають ігри та вправи на уяву та креативність. Наприклад, 

складання історій, розв’язання мовленнєвих завдань з елементами 

фантазії сприяють активізації творчого мислення.[30,c.145-152] 

Таким чином, логопедичні техніки в початковій школі є не тільки 

засобом корекції мовленнєвих порушень, але і важливим педагогічним 

інструментом, який сприяє загальному психічному розвитку дітей. У 

контексті сучасних освітніх реформ і компетентнісного підходу логопедичні 

техніки набувають особливого значення, оскільки сприяють всебічному 

розвитку молодших школярів, допомагаючи їм здобувати ключові 

комунікативні компетентності, необхідні для успішного навчання і 

соціалізації. 
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1.2. Адаптація лопедичних технік до освітнього процесу у 

початковій школі 

 

Адаптація логопедичних технік у навчальний процес початкової школи 

є важливим кроком для забезпечення всебічного розвитку учнів, оскільки 

вона допомагає враховувати індивідуальні потреби дітей з різним рівнем 

мовленнєвого розвитку і коригувати мовленнєві порушення на ранньому 

етапі навчання. Для ефективної адаптації логопедичних технік необхідно 

інтегрувати їх у загальний освітній процес таким чином, щоб вони не лише 

забезпечували корекцію мовленнєвих недоліків, але й сприяли розвитку 

комунікативних і когнітивних навичок дітей. 

Основні аспекти адаптації логопедичних технік у початковій школі 

1. Інтеграція логопедичних вправ у загальні навчальні заняття — 

логопедичні вправи можуть бути частиною уроків з української мови, 

читання, музики чи образотворчого мистецтва. Наприклад, вправи на 

артикуляцію можна проводити як частину уроку мови, а ігрові 

завдання з використанням звукових та мовленнєвих вправ можна 

ввести під час занять з творчості. 

Інтеграція логопедичних вправ у загальний навчальний процес 

початкової школи є ефективним способом розвитку мовленнєвих і 

комунікативних навичок у дітей без відриву від основних уроків. Такий 

підхід дозволяє проводити мовленнєву корекцію непомітно для учнів, 

перетворюючи її на природну частину навчання. Вправи адаптуються 

відповідно до тематики та завдань уроків, що робить навчання більш 

комплексним і цікавим для дітей.[14,c.36-52] 

Основні форми інтеграції логопедичних вправ у навчальний процес 

Логопедичні вправи на уроках мови і читання — уроки української 

мови та читання є ідеальними для інтеграції вправ, спрямованих на розвиток 

звуковимови, артикуляції та збагачення словникового запасу. Наприклад: 
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Артикуляційна гімнастика перед читанням або письмом допомагає 

налаштувати учнів на правильну вимову звуків, покращує їхню дикцію і 

готує органи мовлення до активної роботи. 

Ігри зі словами та звуками під час розбору нових слів чи текстів 

сприяють збагаченню словникового запасу і тренують фонематичний слух. 

Учні можуть підбирати рими, складати нові слова з окремих звуків або 

створювати синонімічні ряди.[16,c.123-136] 

Вправи для розвитку мовленнєвого дихання на уроках музики та 

фізкультури — мовленнєве дихання важливе для правильного контролю 

голосу і темпу мовлення. Його можна тренувати на уроках музики під час 

співу або в процесі дихальних вправ на фізкультурі. Наприклад: 

Під час співу діти вчаться правильно дихати, контролюючи інтонацію і 

гучність мовлення. 

На уроках фізкультури можна виконувати спеціальні дихальні вправи 

для розвитку мовленнєвого дихання, такі як «подуй на кульку» або «подми 

на пір’їнку». 

Ігрові логопедичні вправи на уроках образотворчого мистецтва — на 

уроках малювання і творчості можна впроваджувати ігри, що сприяють 

розвитку уяви, збагаченню словникового запасу та формуванню зв’язного 

мовлення. Наприклад: 

Учні можуть описувати, що вони малюють, придумувати історії до 

своїх картин або пояснювати свої художні рішення, що сприяє розвитку 

зв’язного мовлення.[18,c.147-158] 

Вправи на придумування назв для малюнків або створення словесних 

асоціацій за малюнками допомагають активізувати уяву і збагачувати 

лексику. 

Використання діалогічних вправ на уроках соціальних наук або 

природознавства — під час обговорення тем навколишнього світу або 

соціального життя учні можуть практикувати навички ведення діалогу, 

ставити запитання і відповідати, підтримувати розмову. Наприклад: 
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Організація діалогів між учнями на тему «Моє місто» або «Моя сім'я» 

стимулює дітей до комунікації, розвиває вміння висловлювати власну думку 

та уважно слухати співрозмовника. 

Проведення ігор, де діти мають уявити себе у ролі дослідників або 

журналістів і ставити одне одному питання, що відповідають темі уроку. 

Лексичні та асоціативні вправи на уроках математики та логіки — під 

час виконання математичних завдань можна додатково вводити вправи на 

розвиток мовлення і розширення лексичного запасу. Наприклад: 

Вправа «Знайди слово», де учні підбирають слова, що описують певну 

фігуру чи математичну операцію («більше», «менше», «порівняти», 

«різниця»), допомагає дітям усвідомити зв’язок між математичними 

поняттями і мовленнєвими конструкціями.[20,c.11-19] 

Логічні задачі, де учні описують свій процес розв'язання, формують 

навички зв'язного мовлення і вміння чітко викладати свої думки. 

Переваги інтеграції логопедичних вправ у навчальний процес 

Інтеграція логопедичних вправ у загальні заняття дозволяє забезпечити 

комплексний розвиток мовленнєвих навичок без потреби виділяти окремий 

час для логопедичних занять, що особливо важливо в умовах обмеженого 

навчального часу. Це також робить логопедичну роботу більш природною і 

звичною для дітей, знижуючи їхній страх чи сором’язливість перед 

корекційними заняттями. 

Загалом, інтеграція логопедичних вправ у навчальні предмети 

початкової школи сприяє підвищенню якості навчального процесу, покращує 

мовленнєвий розвиток дітей та їхню комунікативну активність, допомагає їм 

легше засвоювати новий матеріал і сприяє розвитку всебічних 

комунікативних і когнітивних навичок. 

2. Розробка індивідуальних планів корекції — для дітей з різними 

мовленнєвими труднощами вчитель-логопед разом з педагогами 

складає індивідуальні плани, що враховують конкретні потреби кожної 

дитини. Такий підхід забезпечує більш ефективну роботу над 
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корекцією мовленнєвих порушень і допомагає досягти значних 

результатів у мовленнєвому розвитку.[24,c.59-77] 

Розробка індивідуальних планів корекції є важливим етапом роботи з 

учнями, які мають мовленнєві порушення або затримки у розвитку мовлення. 

Індивідуальні плани дозволяють логопедам та вчителям адаптувати 

навчальні завдання до потреб кожного учня, забезпечуючи максимально 

ефективну корекційну роботу з урахуванням особливостей дитини. 

Індивідуальний підхід підвищує шанси на успішне оволодіння мовленням, 

сприяє швидшій адаптації дитини до навчання і покращує її соціальну 

взаємодію з однолітками. 

Основні етапи розробки індивідуального плану корекції 

Діагностика мовленнєвих і когнітивних навичок — на першому етапі 

важливо провести комплексне обстеження, яке включає тестування 

мовленнєвих і когнітивних навичок дитини, аналіз її рівня фонематичного 

слуху, артикуляційного апарату, мовленнєвої активності, а також здатності 

до взаємодії з іншими. Ці дані дозволяють скласти загальну картину 

мовленнєвого розвитку дитини і виявити ключові проблеми, на які слід 

звернути увагу в процесі корекційної роботи. 

Постановка конкретних цілей і завдань — на основі діагностики 

визначаються основні цілі корекційної програми. Цілі мають бути 

конкретними, вимірюваними, досяжними, реалістичними і мати часові 

обмеження (SMART-метод). Наприклад, ціллю може бути «поліпшення 

вимови звуків», «розвиток зв’язного мовлення», «розширення словникового 

запасу», «покращення навичок слухання» тощо.[28,c.41-55] 

Вибір і адаптація логопедичних технік — на цьому етапі обираються і 

адаптуються вправи, що найкраще відповідають потребам дитини. Це можуть 

бути артикуляційні вправи, мовленнєві ігри, дихальні вправи, а також 

завдання на розвиток фонематичного слуху або мовленнєвого дихання. 

Важливо підбирати завдання, які враховують вік, інтереси і рівень 
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мовленнєвого розвитку дитини, щоб зробити процес корекції максимально 

ефективним і комфортним для неї. 

Визначення методів мотивації дитини — для успішного досягнення 

поставлених цілей важливо мотивувати дитину до участі в корекційній 

роботі. Це може включати використання заохочень, позитивного 

підкріплення, нагород за виконані завдання, а також вибір завдань, які є 

цікавими для дитини. Мотивація допомагає дитині активно залучатися до 

процесу і долати можливі труднощі. 

Складання графіку і частоти занять — індивідуальний план повинен 

включати чіткий графік занять, що передбачає частоту і тривалість занять, а 

також необхідність повторення або інтенсивного відпрацювання певних 

навичок. Наприклад, для дітей з важкими порушеннями мовлення може бути 

рекомендовано проводити короткі заняття кілька разів на тиждень. 

Моніторинг прогресу і коригування плану — важливо регулярно 

оцінювати успішність корекційної роботи і вносити зміни до індивідуального 

плану, якщо це необхідно. Наприклад, якщо дитина досягла певної мети 

раніше запланованого терміну, можна поставити нову, більш складну мету. 

Якщо ж певний етап вимагає більше часу і зусиль, варто внести корективи в 

темп або підхід до занять.[29,c.100-111] 

Вплив індивідуального плану корекції на розвиток дитини 

Індивідуальний план корекції дозволяє проводити цілеспрямовану 

роботу з кожною дитиною, що значно підвищує ефективність корекційної 

роботи. Завдяки індивідуалізованому підходу діти з мовленнєвими 

порушеннями отримують необхідну підтримку і вправи, що сприяють 

розвитку їхніх комунікативних навичок. Це допомагає знижувати 

тривожність і підвищувати впевненість у собі, покращує академічні 

досягнення та соціальну адаптацію дитини. 

Таким чином, індивідуальний план корекції є важливим інструментом 

для логопедів і педагогів, який забезпечує систематичний і персоналізований 

підхід до корекції мовлення, створює сприятливі умови для розвитку 
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мовленнєвих і комунікативних навичок дітей, допомагаючи їм успішно 

адаптуватися до шкільного середовища. 

3. Використання ігрових форм навчання — молодші школярі найкраще 

засвоюють інформацію через гру, тому важливо адаптувати 

логопедичні техніки до ігрового формату. Ігрові завдання, сценки, 

діалогічні ігри і вправи з участю персонажів допомагають дітям 

активно включатися в процес навчання, знімають мовленнєві бар'єри і 

розвивають комунікативні навички. 

Використання ігрових форм навчання є важливим компонентом 

освітнього процесу в початковій школі, особливо при роботі з дітьми, які 

мають мовленнєві порушення. Ігрові форми не лише сприяють природному 

розвитку мовлення, а й роблять навчання цікавим, мотивуючим і 

ефективним. Ігри дозволяють дітям розслабитися, долати страхи та бар'єри, 

знижують тривожність і сприяють більш активному залученню в навчальний 

процес.[31,c.258-266] 

Основні види ігрових форм, що використовуються для розвитку 

мовлення 

Сюжетно-рольові ігри — ігри, де діти виконують певні ролі 

(наприклад, лікар, продавець, журналіст) і спілкуються відповідно до 

заданого сюжету. Це дозволяє дітям практикувати мовлення в умовах, 

наближених до реальних життєвих ситуацій, що допомагає розвивати зв’язне 

мовлення, збагачувати словниковий запас і покращувати навички ведення 

діалогу. 

Ігри на розвиток фонематичного слуху — спеціальні ігри, які 

допомагають дітям навчитися розрізняти звуки, знаходити відмінності між 

схожими словами, розуміти ритміку і мелодику мовлення. Наприклад, гра 

«Почуй слово» або «Впізнай звук» допомагає дитині розвивати здатність до 

звукового аналізу, що є важливим для подальшого навчання читання та 

письма. 
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Ігри на розвиток артикуляційного апарату — артикуляційні вправи в 

ігровій формі розвивають м’язи язика, губ і піднебіння, що допомагає 

покращити вимову звуків. Наприклад, діти можуть «подути на вітрило» або 

«подми на уявну свічку», щоб потренувати правильне дихання і силу 

мовленнєвого дихання. 

Ігри на збагачення словникового запасу — ігри на запам'ятовування та 

вживання нових слів, як-от «Словесні ланцюжки», «Назви за описом» або 

«Знайди синонім», сприяють збагаченню лексики і тренують здатність до 

використання нових слів у різних ситуаціях. Такі ігри допомагають дітям 

засвоювати нові поняття і слова у невимушеній формі. 

Ігри на розвиток зв’язного мовлення — завдання, які стимулюють дітей 

будувати логічно зв’язні висловлювання. Наприклад, гра «Продовж історію» 

вчить дітей будувати послідовні речення, дотримуватися логіки подій і 

розвивати уяву. Це допомагає дітям структурувати свої думки і формулювати 

їх чітко та послідовно[40,c.47-55] 

Діалогічні ігри — вправи, які стимулюють дітей до активної 

комунікації один з одним, допомагають їм вчитися вести діалог, відповідати 

на запитання, ставити питання, дотримуватися черговості у розмові. 

Наприклад, гра «Інтерв’ю» або «Запитання і відповіді» сприяє розвитку 

комунікативних навичок і вмінню активно слухати співрозмовника. 

Переваги використання ігрових форм навчання 

Підвищення мотивації до навчання — ігрові форми зацікавлюють дітей 

і роблять навчання веселим та цікавим, що сприяє підвищенню їхньої 

мотивації і бажання вчитися. Діти, які залучені в ігровий процес, часто 

забувають про свої страхи чи невпевненість і більш відкрито виражають свої 

думки. 

Зниження тривожності та покращення емоційного стану — ігри 

дозволяють створити розслаблену і доброзичливу атмосферу, де діти 

почуваються комфортно. Це допомагає знижувати мовленнєві бар'єри і 

розвивати впевненість у собі. 
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Комплексний розвиток навичок — через ігрову діяльність 

розвиваються не лише мовленнєві, а й когнітивні, соціальні та емоційні 

навички дитини. Ігрові завдання часто включають елементи мислення, 

запам’ятовування, координації, що сприяє всебічному розвитку дитини. 

Індивідуальний підхід — ігрові форми дозволяють адаптувати завдання 

під рівень розвитку кожного учня. Це означає, що завдання можуть 

варіюватися за складністю, що дозволяє враховувати особливості кожної 

дитини і допомагати їй розвиватися у своєму темпі. 

Формування позитивного ставлення до навчання — ігри в навчальному 

процесі допомагають створити позитивний образ школи та навчання в 

цілому. Завдяки цікавим і захопливим завданням діти починають сприймати 

навчання як природний і цікавий процес, що сприяє формуванню 

позитивного ставлення до шкільного життя.[35,c.48-59] 

Вплив ігрових форм на мовленнєвий розвиток 

Ігрові форми навчання сприяють покращенню мовленнєвого розвитку, 

допомагають дітям опановувати нові слова, структурувати мовлення, 

розвивати інтонацію і дикцію. Завдяки іграм діти легше долають мовленнєві 

труднощі, збагачують свій словниковий запас і вдосконалюють навички 

спілкування. Крім того, ігрові методи розвивають соціальні навички та 

здатність взаємодіяти з іншими, що є важливим аспектом для всебічного 

розвитку особистості дитини. 

Таким чином, використання ігрових форм навчання у початковій школі 

є необхідною частиною ефективного освітнього процесу, особливо при 

корекційній роботі з дітьми, які мають мовленнєві порушення. Ігрові методи 

роблять навчання цікавим, мотивуючим і сприяють всебічному розвитку 

дітей у невимушеній і приємній атмосфері. 

4. Групові заняття та інтерактивні вправи — під час занять у малих 

групах діти вчаться спілкуватися, взаємодіяти, чути одне одного і 

працювати в команді. Це сприяє розвитку комунікативних навичок і 
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забезпечує підтримку з боку однолітків, що позитивно впливає на 

мовленнєву активність дітей і стимулює до навчання. 

Групові заняття та інтерактивні вправи є ефективними методами 

навчання і розвитку мовленнєвих навичок у дітей початкової школи. Вони 

забезпечують активну комунікацію між учнями, стимулюють співпрацю та 

створюють атмосферу, де діти вчаться слухати і поважати думку однолітків. 

Завдяки таким формам роботи учні розвивають мовленнєві, соціальні та 

когнітивні навички, що сприяє їхній загальній успішності та адаптації до 

навчального процесу.[34,c.20-31] 

Основні переваги групових занять та інтерактивних вправ 

Розвиток комунікативних навичок — групові заняття заохочують дітей 

до спілкування один з одним, обміну думками, активного слухання і 

відповіді на запитання. Це сприяє розвитку вміння вести діалог, 

аргументувати свою думку і виявляти толерантність до інших поглядів. 

Підвищення мотивації до навчання — діти початкової школи часто 

більш охоче беруть участь у групових завданнях, де вони можуть працювати 

разом з однолітками. Групові та інтерактивні форми навчання створюють 

емоційно позитивне середовище, що мотивує учнів брати участь у заняттях, 

висловлювати свої думки та вирішувати завдання разом. 

Формування навичок співпраці і роботи в команді — у процесі 

виконання групових завдань діти вчаться взаємодіяти, домовлятися, 

розподіляти обов’язки та допомагати один одному. Це важливі навички, які 

сприяють успішній соціалізації і формуванню почуття колективної 

відповідальності.[33,c.23-52] 

Зменшення тривожності — участь у групових заняттях знижує рівень 

тривожності у дітей, оскільки вони почуваються більш комфортно в групі 

однолітків і можуть висловлювати свої думки без страху помилитися. Дитина 

відчуває підтримку від інших учнів, що сприяє розвитку впевненості в собі. 

Розвиток навичок вирішення конфліктів — групова робота дозволяє 

дітям навчитися ефективно вирішувати конфлікти, що виникають у процесі 



28 
 

співпраці. Вони вчаться знаходити компроміс, розуміти позицію іншого, що є 

важливим для подальшого соціального розвитку. 

Приклади інтерактивних вправ та групових занять 

Круглий стіл — обговорення певної теми за круглим столом, де кожен 

учасник має можливість висловитися, задавати питання та відповідати. Це 

допомагає дітям практикувати навички ведення діалогу, аргументації та 

вміння слухати один одного. 

Рольові ігри — у таких вправах діти виконують ролі в заданих 

ситуаціях (наприклад, клієнт і продавець, вчитель і учень), що дозволяє їм 

вчитися спілкуватися в різних соціальних контекстах, розвиває зв’язне 

мовлення і вміння адаптувати своє мовлення відповідно до ролі. 

Мозковий штурм — групова вправа, де учні обговорюють різні 

варіанти вирішення проблеми або ідеї на задану тему. Це сприяє розвитку 

креативного мислення, комунікаційних навичок і вміння висловлювати свої 

думки чітко і послідовно. 

Гра «Інтерв’ю» — один учень грає роль журналіста, а інший — 

відповідає на запитання. Це сприяє розвитку навичок ведення діалогу, 

збагачує словниковий запас і дозволяє тренувати навички побудови питань і 

відповідей.[41,c.69-88] 

Інтерактивні ігри на співпрацю — наприклад, гра «Створи історію 

разом», де кожен учасник групи додає своє речення до загальної історії. Це 

допомагає дітям розвивати навички зв’язного мовлення, уяву і вміння 

будувати логічно послідовні висловлювання. 

Завдання на розподіл обов'язків — наприклад, у процесі підготовки 

презентації чи проекту учні розподіляють ролі (доповідач, ілюстратор, автор 

ідей тощо), що допомагає їм розвивати відповідальність і вміння працювати у 

команді. 

Вплив групових занять та інтерактивних вправ на мовленнєвий і 

когнітивний розвиток 
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Групові заняття та інтерактивні вправи сприяють розвитку різних 

аспектів мовленнєвої компетентності: діти вдосконалюють зв’язне мовлення, 

розширюють словниковий запас, вчаться адаптувати своє мовлення до 

ситуації і співрозмовника. Це також позитивно впливає на когнітивний 

розвиток, оскільки учні вчаться вирішувати завдання колективно, розвивають 

аналітичне та критичне мислення, планують і реалізують ідеї разом. 

Таким чином, використання групових занять і інтерактивних вправ у 

навчальному процесі початкової школи допомагає створити підтримуючу і 

мотивуючу атмосферу, сприяє всебічному розвитку мовленнєвих, соціальних 

і когнітивних навичок дітей. Це робить навчання цікавим, активним і 

продуктивним, забезпечуючи необхідні умови для успішної соціалізації та 

академічного зростання учнів.[39,c.258-269] 

5. Регулярна робота над мовленнєвими аспектами — щоденні короткі 

логопедичні вправи, вбудовані в розклад, допомагають учням 

поступово засвоювати правильну вимову, інтонацію, структуру речень. 

Це можуть бути прості вправи на дихання, артикуляцію або ігри зі 

словами, що не вимагають багато часу, але дають тривалий позитивний 

ефект. 

Регулярна робота над мовленнєвими аспектами є важливим 

компонентом для успішного мовленнєвого розвитку дітей у початковій 

школі. Постійна і систематична мовленнєва практика дозволяє закріплювати 

мовленнєві навички, покращувати вимову, збагачувати словниковий запас та 

формувати зв’язне мовлення. Регулярність у мовленнєвих вправах особливо 

важлива для учнів з мовленнєвими труднощами, оскільки вона забезпечує 

сталість та поступовість у корекційному процесі. 

Основні компоненти регулярної роботи над мовленнєвими аспектами 

Артикуляційні вправи — щоденні вправи для розвитку 

артикуляційного апарату (язика, губ, піднебіння) допомагають покращити 

вимову звуків і роблять мовлення більш чітким. Наприклад, вправи на 
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рухливість язика, силу губ, розминку артикуляційних м’язів корисні для 

дітей, які мають проблеми з чіткістю звуків.[43,c.59-67] 

Фонематичний слух — регулярні вправи на розвиток фонематичного 

слуху допомагають дітям краще розрізняти звуки мовлення, що особливо 

важливо для формування навичок читання і письма. Вправи типу «Впізнай 

звук», «Підбери слово» або «Знайди відмінності» розвивають здатність дітей 

чути різницю між схожими звуками. 

Мовленнєве дихання — вправи на мовленнєве дихання покращують 

контроль над голосом і дозволяють дітям говорити чітко і з правильним 

темпом. Наприклад, такі вправи, як «подми на уявну свічку» або «надуй 

кульку», сприяють розвитку правильного мовленнєвого дихання, що важливо 

для гучності і плавності мовлення. 

Збагачення словникового запасу — щоденна робота зі словами, такими 

як вправи на вивчення нових слів, побудову словосполучень або пояснення 

значення слів, сприяють збагаченню лексичного запасу. Чим більше слів 

дитина знає, тим легше їй висловлювати свої думки і брати участь у 

спілкуванні.[47,c.47-77] 

Зв’язне мовлення — вправи на побудову зв’язних висловлювань, такі 

як розповідання історій, опис предметів чи подій, допомагають дітям 

формувати чітку і послідовну мову. Наприклад, вправи «Розкажи про свій 

день» або «Опиши картинку» сприяють розвитку логічного та послідовного 

мислення. 

Інтонація і виразність мовлення — регулярні вправи на розвиток 

інтонації і виразності допомагають дітям навчитися передавати емоції через 

мовлення, робити його більш живим і виразним. Інтонаційні вправи корисні 

для навчання правильного використання наголосів, пауз та мелодики 

мовлення. 

Переваги регулярної мовленнєвої роботи 

Закріплення мовленнєвих навичок — регулярні заняття дозволяють 

дітям постійно практикувати мовленнєві навички, що призводить до їх 
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автоматизації. Це особливо важливо для дітей, які мають мовленнєві 

порушення, оскільки повторення є ключем до формування сталих 

мовленнєвих моделей. 

Зниження тривожності під час мовлення — завдяки постійній практиці 

діти стають більш впевненими у своєму мовленні, що знижує тривожність і 

страх помилитися. Це допомагає їм легше брати участь у комунікації як з 

однолітками, так і з дорослими. 

Підвищення якості мовлення — регулярні мовленнєві вправи сприяють 

покращенню якості мовлення, роблять його чіткішим, багатшим і 

структурованішим. Діти, які постійно працюють над мовленням, мають 

більш розвинені навички спілкування, що полегшує їхню 

соціалізацію.[48,c.20-36] 

Позитивний вплив на успішність у навчанні — діти з розвиненими 

мовленнєвими навичками легше сприймають і розуміють навчальний 

матеріал, швидше засвоюють нову інформацію і можуть активно брати 

участь у шкільних заходах. Це позитивно позначається на їхній успішності в 

школі. 

Формування звички до самоорганізації — регулярні вправи і завдання 

формують у дітей навички самоорганізації та самодисципліни, що є 

важливими для подальшого навчання. Постійна робота над мовленням 

допомагає дітям розвивати самостійність і відповідальність. 

Приклади регулярних мовленнєвих вправ 

Ранкова артикуляційна гімнастика — короткі артикуляційні вправи на 

початку навчального дня допомагають активізувати мовленнєвий апарат і 

підготувати дітей до занять. 

Щоденник нових слів — щоденна вправа на вивчення одного-двох 

нових слів із поясненням їхнього значення і використанням у реченнях. Це 

сприяє збагаченню словникового запасу. 
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Щотижневі вправи на розповідання — один раз на тиждень учні 

складають короткі історії або розповідають про події з життя. Це допомагає 

закріпити навички зв’язного мовлення і розвиває уяву.[49,c.257-263] 

Розмовні кола — щоденні розмовні кола, де кожен учень має 

можливість висловитися на певну тему, допомагають розвивати 

комунікативні навички, а також знижують бар'єри в спілкуванні. 

Ігри на фонематичний слух — щоденні ігри на розрізнення звуків і 

складання слів допомагають розвивати фонематичний слух, що є важливим 

для подальшого розвитку мовлення. 

Вплив регулярної мовленнєвої роботи на розвиток дітей 

Регулярна мовленнєва робота створює стабільну основу для розвитку 

мовленнєвих навичок дітей, підвищує їхню впевненість у собі, покращує 

якість мовлення і забезпечує готовність до подальшого навчання. 

Систематичні вправи сприяють не лише мовленнєвому, але й когнітивному, 

соціальному та емоційному розвитку, допомагають дітям краще адаптуватися 

до шкільного середовища і забезпечують успішний старт у навчанні. 

6. Співпраця логопеда, педагога та батьків — адаптація логопедичних 

технік до освітнього процесу потребує тісної співпраці між логопедом, 

вчителями і батьками. Логопед розробляє методики і техніки, які 

педагог може застосовувати на уроках, а батьки — вдома, щоб 

забезпечити постійність і послідовність у мовленнєвій роботі з 

дитиною. 

Співпраця логопеда, педагога та батьків є критично важливою для 

успішного розвитку мовленнєвих навичок дитини, особливо у випадках, коли 

дитина має мовленнєві порушення або затримку мовного розвитку. Кожна зі 

сторін вносить свій вклад у корекційний процес, підтримуючи дитину і 

забезпечуючи постійність і послідовність у роботі над мовленням. 

Злагоджена робота між логопедом, педагогом і батьками створює умови для 

ефективного, всебічного розвитку мовленнєвих і комунікативних навичок 

дитини.[50,c.47-88] 
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Основні аспекти співпраці логопеда, педагога та батьків 

Спільне складання індивідуального плану корекції — логопед разом із 

педагогом і батьками аналізує мовленнєві потреби дитини та створює 

індивідуальний план роботи, що охоплює конкретні цілі і завдання. У цьому 

плані враховуються особливості дитини, її мовленнєві труднощі, а також 

індивідуальний темп засвоєння нових навичок. 

Регулярний обмін інформацією — постійний зв’язок між логопедом, 

педагогом і батьками дозволяє швидко обмінюватися інформацією про 

досягнення і складнощі дитини, коригувати навчальні підходи відповідно до 

її потреб. Логопед надає рекомендації педагогу і батькам для підтримки 

мовленнєвого розвитку в різних умовах.[51,c.256-277] 

Виконання логопедичних вправ у домашніх умовах — батьки 

відіграють важливу роль у підтримці мовленнєвої практики вдома. Логопед 

може надати батькам завдання для виконання з дитиною вдома, наприклад, 

артикуляційні або дихальні вправи, ігри на збагачення словникового запасу. 

Це допомагає дитині постійно тренуватися і досягати кращих результатів. 

Підтримка і мотивація з боку батьків і педагога — батьки і педагоги 

повинні створювати позитивну атмосферу навколо мовленнєвих занять, 

мотивувати дитину і хвалити за досягнення. Це знижує тривожність, 

підвищує впевненість дитини в собі і робить корекційну роботу приємним і 

цікавим процесом. 

Навчальні консультації для батьків — логопед може проводити 

індивідуальні або групові консультації для батьків, під час яких розповідає 

про специфіку мовленнєвих порушень, особливості роботи з дитиною вдома 

та основи мовленнєвого розвитку. Це допомагає батькам краще розуміти 

потреби дитини і підтримувати її під час навчання. 

Інтеграція логопедичних вправ у навчальний процес — педагог може 

впроваджувати логопедичні вправи в загальні навчальні заняття, сприяючи 

тому, що мовленнєві завдання стають природною частиною шкільного життя 

дитини. Це забезпечує сталий розвиток мовлення навіть за межами 
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логопедичних занять і створює оптимальні умови для мовленнєвої роботи у 

шкільному середовищі.[53,c.59-65] 

Переваги співпраці логопеда, педагога та батьків 

Комплексний підхід до розвитку мовлення — співпраця між 

логопедом, педагогом і батьками дозволяє охопити всі аспекти мовленнєвого 

розвитку дитини та забезпечує всебічний підхід до подолання мовленнєвих 

труднощів. Це робить корекційну роботу більш систематичною і 

послідовною. 

Забезпечення постійності мовленнєвої практики — підтримка вдома, у 

школі та на логопедичних заняттях забезпечує постійну мовленнєву 

практику, що особливо важливо для дітей з мовленнєвими порушеннями. 

Постійна практика сприяє швидшому закріпленню нових навичок. 

Підвищення впевненості дитини — коли батьки, вчитель і логопед 

активно підтримують дитину, це підвищує її впевненість у своїх мовленнєвих 

здібностях. Дитина відчуває, що вона має підтримку з боку дорослих, і це 

сприяє її відкритості до нових завдань і досягнень. 

Рання корекція мовленнєвих порушень — завдяки тісній співпраці 

фахівці та батьки можуть вчасно виявляти та виправляти мовленнєві 

труднощі, що запобігає подальшим проблемам у навчанні та соціалізації 

дитини. Рання корекція є запорукою ефективності та позитивного впливу на 

подальший розвиток.[60,c.78-98] 

Формування єдиного підходу до корекції — узгоджені дії логопеда, 

педагога та батьків забезпечують однакові підходи до мовленнєвих занять у 

школі та вдома. Це допомагає уникнути суперечностей і створює чіткі та 

зрозумілі умови для дитини, що полегшує процес корекції. 

Приклади спільних дій логопеда, педагога і батьків 

Щотижневі або щомісячні зустрічі для обговорення прогресу дитини — 

логопед і педагог разом з батьками обговорюють досягнення, складнощі та 

можливі зміни в корекційному плані, що дозволяє всім учасникам процесу 

бути в курсі розвитку дитини. 
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Домашні завдання з мовленнєвими вправами — логопед розробляє 

спеціальні вправи, які батьки можуть виконувати з дитиною вдома для 

закріплення навичок, засвоєних на заняттях. Це можуть бути артикуляційні 

вправи, ігри на фонематичний слух або завдання на збагачення словникового 

запасу. 

Спільні тренувальні ігри — батьки можуть виконувати з дитиною різні 

ігрові завдання, рекомендовані логопедом, що сприяє розвитку 

комунікативних і мовленнєвих навичок. Це також дозволяє батькам 

безпосередньо підтримувати дитину у формі, яка є для неї цікавою і 

зрозумілою.[65,c.25-31] 

Консультації для педагогів з боку логопеда — логопед може проводити 

навчання для педагогів щодо специфіки роботи з дітьми, які мають 

мовленнєві порушення, та інтеграції мовленнєвих завдань у загальні заняття. 

Це допомагає створити в класі підтримуючу і мовленнєво активну 

атмосферу. 

Вплив співпраці на розвиток дитини 

Завдяки співпраці логопеда, педагога та батьків, дитина отримує 

необхідну підтримку і сприяння з боку дорослих у всіх сферах свого життя 

— вдома, у школі та на спеціальних заняттях. Це дозволяє їй систематично 

розвивати мовленнєві навички, знижує ризик виникнення труднощів у 

навчанні та покращує соціальну адаптацію. Дитина почувається підтриманою 

і впевненою, що сприяє її загальному розвитку та успіхам у навчанні. 

7. Оцінювання і моніторинг прогресу — важливо регулярно відстежувати 

прогрес дитини і коригувати логопедичну програму залежно від 

досягнутих результатів. Оцінювання може включати різні форми 

тестування мовленнєвих і комунікативних навичок, що дозволяє 

вчителям та логопедам визначати успішність адаптованих технік і 

вчасно вносити зміни до програми. 

Оцінювання і моніторинг прогресу є важливими елементами 

корекційної роботи з розвитку мовлення у дітей. Вони дозволяють логопеду, 
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педагогу та батькам бачити динаміку розвитку дитини, своєчасно вносити 

зміни до індивідуального плану корекції та забезпечувати максимальну 

ефективність навчального процесу. Регулярний моніторинг дозволяє оцінити 

не лише успішність дитини у виконанні мовленнєвих завдань, але й рівень її 

впевненості, мотивації та комунікативних навичок.[75,c.59-89] 

Основні компоненти оцінювання і моніторингу прогресу 

Початкова діагностика — перед початком корекційної роботи 

проводиться початкове оцінювання, яке дозволяє виявити рівень 

мовленнєвих і когнітивних навичок дитини, а також конкретні труднощі. На 

основі початкової діагностики створюється індивідуальний план корекції, а 

результати першого обстеження використовуються як базові показники для 

порівняння з подальшим прогресом. 

Проміжне оцінювання — регулярні проміжні оцінювання дозволяють 

відстежувати прогрес дитини на різних етапах роботи. Наприклад, логопед 

може проводити тестування кожні 2-3 місяці, щоб побачити, як дитина 

засвоює нові навички та чи є необхідність у корекції навчального плану. 

Проміжне оцінювання також дозволяє визначити, які методи і вправи є 

найбільш ефективними для дитини. 

Тестування мовленнєвих навичок — це можуть бути різні тести і 

завдання, спрямовані на оцінку певних аспектів мовлення: вимови, 

словникового запасу, фонематичного слуху, зв’язного мовлення тощо. 

Регулярне тестування показує, наскільки дитина оволодіває необхідними 

навичками і чи є необхідність у додатковій підтримці. 

Спостереження за поведінкою і комунікацією дитини — окрім тестів, 

важливим елементом моніторингу є спостереження за тим, як дитина 

поводиться на заняттях, як спілкується з однолітками, як використовує нові 

мовленнєві навички у повсякденному житті. Спостереження допомагає 

оцінити не лише формальні мовленнєві досягнення, але й зміни у соціальних 

і комунікативних навичках дитини.[62,c.20-33] 
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Зворотній зв’язок від педагогів і батьків — батьки та педагоги, які 

постійно взаємодіють з дитиною, можуть надавати цінну інформацію про її 

успіхи та труднощі. Логопед може проводити регулярні зустрічі з батьками 

та педагогами для обговорення динаміки розвитку дитини, а також для збору 

зворотного зв’язку про те, як дитина використовує мовленнєві навички за 

межами логопедичних занять. 

Підсумкове оцінювання — наприкінці навчального року або після 

завершення певного етапу корекційної роботи проводиться підсумкове 

оцінювання, яке дозволяє побачити загальні результати та ефективність 

програми корекції. Підсумкове оцінювання допомагає визначити, чи 

досягнуті основні цілі корекційної програми і чи потребує дитина подальшої 

мовленнєвої підтримки.[66,c.85-99] 

Методи оцінювання і моніторингу 

Кількісні методи — включають використання стандартизованих тестів, 

анкет і таблиць для фіксації конкретних результатів і досягнень дитини. 

Наприклад, кількість правильно вимовлених звуків або обсяг засвоєного 

словникового запасу можна оцінити за допомогою шкал і тестів, що дозволяє 

отримати об'єктивні показники прогресу. 

Якісні методи — включають спостереження, аналіз поведінки і 

висловлювань дитини, зворотний зв’язок від батьків та педагогів. Ці методи 

дозволяють оцінити, як дитина використовує мовленнєві навички у реальних 

життєвих ситуаціях, чи почувається вона впевнено під час спілкування, як 

змінюється її емоційний стан. 

Щоденники та портфоліо — щоденники розвитку або портфоліо, що 

включають записи про заняття, спостереження, зразки роботи дитини, 

допомагають побачити динаміку розвитку у тривалій перспективі. Це дає 

змогу бачити, як дитина розвивалася протягом усього навчального періоду. 

Інтерв’ю та опитування — проводяться як з дитиною, так і з батьками 

та педагогами для збору інформації про суб’єктивні враження від процесу і 

результатів навчання. Інтерв’ю можуть допомогти зрозуміти, як дитина 
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сприймає власні мовленнєві досягнення, а також виявити, чи є в неї 

мотивація до подальшої роботи.[70,c.369-400] 

Переваги оцінювання і моніторингу прогресу 

Гнучкість у корекційному процесі — постійний моніторинг дозволяє 

вчасно вносити зміни у програму корекції, адаптувати завдання і методи 

відповідно до потреб дитини, що підвищує ефективність роботи. 

Об’єктивне розуміння прогресу — оцінювання дає змогу всім 

учасникам процесу бачити реальні результати, відзначати досягнення 

дитини, що сприяє підвищенню мотивації дитини до роботи і підтримці з 

боку батьків. 

Визначення подальших кроків — завдяки оцінюванню можна 

визначити, чи потребує дитина продовження корекційної роботи, чи готова 

вона до переходу на наступний етап навчання або завершення корекційної 

програми. 

Мотивація для дитини та батьків — спостереження позитивної 

динаміки надихає дитину і її батьків продовжувати заняття і досягати нових 

успіхів, створює відчуття підтримки і віри у власні сили. 

Підтримка послідовності роботи — регулярний моніторинг дозволяє 

фіксувати результати на кожному етапі, що забезпечує послідовність і 

сталість у корекційній роботі, а також робить цей процес більш прозорим для 

всіх учасників.[65,c.78-98] 

Вплив оцінювання і моніторингу на розвиток дитини 

Оцінювання і моніторинг прогресу допомагають не лише коригувати 

програму занять, але й підтримувати високий рівень мотивації дитини, 

формувати впевненість у власних силах і створювати відчуття досягнення. 

Постійна увага до мовленнєвих успіхів дитини з боку дорослих сприяє 

покращенню її соціальних навичок і загального розвитку, допомагаючи 

досягти успіхів у навчанні та забезпечити всебічний розвиток. 

Вплив адаптованих логопедичних технік на навчальний процес 
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Адаптовані логопедичні техніки є потужним інструментом для 

покращення навчального процесу в початковій школі. Їхнє використання 

сприяє розвитку мовленнєвих, когнітивних і комунікативних навичок учнів, 

що позитивно впливає на загальний рівень академічної успішності та 

психологічний комфорт дітей. Завдяки адаптації логопедичних технік під 

потреби навчального процесу, вчителі й логопеди можуть створювати більш 

підтримуюче, мотивуюче та доступне середовище для учнів.[71,c.36-55] 

Основні позитивні впливи адаптованих логопедичних технік на 

навчальний процес 

1. Поліпшення мовленнєвих навичок — регулярна робота з адаптованими 

логопедичними вправами покращує чіткість і правильність вимови, що 

дозволяє дітям більш впевнено спілкуватися та висловлювати свої 

думки. Це полегшує їхнє розуміння на уроках, оскільки учні можуть 

краще засвоювати матеріал та активніше брати участь у дискусіях і 

групових завданнях. 

2. Розвиток когнітивних здібностей — логопедичні техніки часто 

включають завдання на розвиток уваги, пам’яті, логічного та 

просторового мислення, що позитивно впливає на загальний 

когнітивний розвиток дитини. Діти, які беруть участь у таких вправах, 

демонструють кращі результати у виконанні завдань, що вимагають 

розумової активності, і легше засвоюють нові знання. 

3. Підвищення мотивації до навчання — адаптовані логопедичні техніки, 

зокрема ігрові форми навчання, роблять навчання цікавим і захопливим 

для дітей. Це підвищує їхню мотивацію до участі у шкільному житті, 

допомагає подолати тривожність і сформувати позитивне ставлення до 

навчання. 

4. Збагачення словникового запасу і поліпшення зв’язного мовлення — 

логопедичні техніки, спрямовані на збагачення словникового запасу та 

розвиток зв’язного мовлення, допомагають дітям точніше 

висловлювати свої думки, розуміти навчальні матеріали і краще 
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взаємодіяти з однолітками та вчителями. Це сприяє успішному 

виконанню як письмових, так і усних завдань у школі. 

5. Покращення соціальних і комунікативних навичок — завдяки 

адаптованим логопедичним вправам діти вчаться не лише правильно 

вимовляти звуки, а й розвивають комунікативні навички, такі як 

ведення діалогу, активне слухання, вміння ставити запитання та 

відповідати. Це допомагає їм легше інтегруватися в колектив, 

формувати дружні стосунки з однолітками та почуватися більш 

комфортно в шкільному середовищі. 

6. Зниження тривожності та підвищення впевненості в собі — діти, які 

мають мовленнєві порушення, часто відчувають сором’язливість і 

страх зробити помилку. Адаптовані логопедичні техніки, впроваджені 

в навчальний процес, допомагають знизити ці бар’єри, формуючи у 

дітей упевненість у власних силах і позитивне ставлення до 

мовленнєвих завдань. Діти стають більш активними і сміливими в 

навчанні та соціальній взаємодії. 

7. Підвищення успішності в інших предметах — розвиток мовленнєвих 

навичок позитивно впливає на засвоєння матеріалу з інших предметів, 

таких як читання, письмо, математика, природознавство та інші 

дисципліни. Поліпшення мовленнєвих навичок допомагає дітям легше 

розуміти завдання, інструкції та формулювати свої думки в усній та 

письмовій формі. 

8. Індивідуалізація підходу до навчання — адаптовані логопедичні 

техніки дають змогу враховувати індивідуальні особливості кожної 

дитини, що дозволяє педагогам підбирати вправи відповідно до рівня 

мовленнєвого розвитку та потреб конкретного учня. Це робить 

навчання більш ефективним та комфортним для дітей з різними 

мовленнєвими та когнітивними особливостями. 

Адаптовані логопедичні техніки, інтегровані в навчальний процес, 

мають широкий і комплексний вплив на розвиток учнів. Вони допомагають 
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дітям не лише подолати мовленнєві труднощі, а й покращують загальні 

навчальні досягнення, сприяють соціалізації, підвищують впевненість у собі і 

формують позитивне ставлення до шкільного життя. Завдяки цьому 

навчальний процес стає більш ефективним, індивідуально орієнтованим і 

мотивуючим для всіх учасників освітнього процесу.[76,c.47-80] 

Таким чином, адаптація логопедичних технік до освітнього процесу у 

початковій школі є необхідною умовою для ефективного розвитку 

мовленнєвих і комунікативних навичок дітей, сприяє їхній соціалізації та 

допомагає подолати мовленнєві бар'єри, забезпечуючи гармонійний розвиток 

у шкільному середовищі. 
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Висновки до першого розділу 

 

У першому розділі було розглянуто теоретичні основи використання 

логопедичних технік у початковій школі, їхню адаптацію до освітнього 

процесу та вплив на розвиток мовленнєвих і комунікативних навичок учнів. 

Дослідження показує, що інтеграція логопедичних технік у навчальний 

процес є ефективним засобом корекції мовленнєвих порушень і всебічного 

розвитку молодших школярів. 

Основні висновки: 

1. Логопедичні техніки як засіб корекції мовлення та розвитку 

особистості. Логопедичні техніки відіграють важливу роль у розвитку 

мовленнєвих, когнітивних і комунікативних навичок дітей. Вони 

дозволяють коригувати мовленнєві порушення, сприяють поліпшенню 

вимови, збагачують словниковий запас і розвивають зв’язне мовлення, 

що є основою для успішного навчання в початковій школі. 

2. Адаптація логопедичних технік до освітнього процесу. Важливою 

умовою ефективності логопедичних технік є їхня адаптація до 

загального навчального процесу. Використання ігрових форм навчання, 

групових занять, інтерактивних вправ і спеціальних індивідуальних 

планів корекції дозволяє інтегрувати логопедичні вправи в уроки, що 

робить процес навчання більш доступним і цікавим для дітей. 

3. Комплексний підхід. Співпраця логопеда, педагога та батьків 

забезпечує комплексний підхід до розвитку мовлення, що дозволяє 

досягти кращих результатів. Батьки підтримують навчання вдома, 

педагоги інтегрують логопедичні вправи в загальні заняття, а логопеди 

забезпечують професійну корекцію мовленнєвих труднощів. 

4. Оцінювання і моніторинг прогресу. Регулярне оцінювання та 

моніторинг результатів дозволяють відстежувати динаміку розвитку 

дитини, вчасно коригувати навчальні плани і визначати ефективність 

обраних методів. Це дозволяє підлаштовувати освітній процес під 
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індивідуальні потреби кожної дитини, що особливо важливо для дітей з 

мовленнєвими порушеннями. 

5. Вплив логопедичних технік на загальний навчальний процес. 

Використання адаптованих логопедичних технік у початковій школі 

позитивно впливає на загальну академічну успішність дітей, поліпшує 

їхні соціальні навички, підвищує впевненість у собі та формує 

мотивацію до навчання. Учні легше засвоюють навчальний матеріал, 

стають більш активними в класі та досягають кращих результатів у 

навчанні. 

Отже, адаптовані логопедичні техніки у початковій школі є 

ефективним інструментом для всебічного розвитку дітей, корекції 

мовленнєвих порушень та підвищення якості освітнього процесу. Вони 

сприяють створенню сприятливих умов для успішного навчання і розвитку 

особистості дитини. 
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РОЗДІЛ 2. ПРАКТИЧНІ АСПЕКТИ ВИКОРИТАННЯ 

ЛОГОПЕДИЧНИХ ТЕХНІК У ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 

 

2.1. Сучасний стан використання логопедичних технік у 

початковій школі (за результатами констатувального експерименту) 

 

Логопедичні техніки відіграють ключову роль у формуванні 

мовленнєвих навичок у дітей молодшого шкільного віку, особливо в тих, хто 

має мовленнєві порушення. Успішність їх застосування значною мірою 

залежить від інтеграції корекційної роботи в загальноосвітній процес та рівня 

підготовки педагогів і логопедів. На сучасному етапі важливим є розуміння, 

як ці техніки впроваджуються у практику початкової школи, які методи 

вважаються найбільш ефективними та з якими викликами стикаються 

фахівці. 

Метою дослідження було вивчення практики застосування 

логопедичних технік у початковій школі для підтримки мовленнєвого 

розвитку дітей із порушеннями мовлення. Завдання експерименту включали: 

1. Аналіз існуючих підходів до використання логопедичних технік. 

2. Виявлення рівня обізнаності вчителів початкових класів щодо 

логопедичних інструментів. 

3. Оцінка ефективності застосування технік на практиці. 

4. Визначення основних труднощів, з якими стикаються педагоги та 

логопеди. 

Для проведення констатувального експерименту було обрано одну 

початкову школу, в якій здійснюється інтеграція дітей із мовленнєвими 

порушеннями у загальноосвітній процес. У дослідженні взяли участь: 

• 15 учнів 1-4 класів із діагностованими порушеннями мовлення; 

• 5 вчителів початкових класів, які працюють із цими учнями; 

• логопед школи, який здійснює корекційну роботу. 

Методи дослідження 
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Спостереження за навчальними заняттями для оцінки застосування 

логопедичних технік. 

Анкетування та інтерв’ю з учителями та логопедом для визначення 

їхньої обізнаності та досвіду. 

Аналіз навчальних планів і документації щодо корекційної роботи. 

Результати констатувального експерименту 

Для детального аналізу сучасного стану використання логопедичних 

технік у початковій школі були досліджені такі аспекти: частота, характер і 

ефективність застосування технік, взаємодія між педагогами, логопедом та 

батьками, а також труднощі, з якими стикаються фахівці. Нижче наведено 

детальні результати експерименту. 

1. Частота використання логопедичних технік 

Індивідуальні заняття з логопедом 

Індивідуальна робота з логопедом є основною формою корекційної 

підтримки для учнів із мовленнєвими порушеннями. Аналіз даних 

експерименту дозволив зробити такі висновки щодо організації та 

ефективності цих занять: 

Частота та тривалість занять: 

Логопедичні заняття проводяться двічі на тиждень для кожного учня, 

що забезпечує систематичну роботу. 

Тривалість кожного заняття становить 30 хвилин, що відповідає 

рекомендованим нормам для підтримання концентрації уваги молодших 

школярів. 

Структура занять: 

Корекція вимови звуків: на цю діяльність витрачається 70% часу 

заняття. Логопед працює над постановкою та автоматизацією проблемних 

звуків, таких як [р], [с], [ш]. 

Розвиток зв’язного мовлення: становить 20% часу. У межах цієї роботи 

логопед зосереджується на навчанні складання речень, переказів коротких 

текстів, а також стимулює розвиток мовленнєвої активності. 



46 
 

Вправи для дрібної моторики: займають 10% часу. Використовуються 

завдання, спрямовані на зміцнення пальців рук (наприклад, робота з 

мозаїкою, моделювання, пальчикові ігри). 

Регулярність відвідування: 

Більшість учнів (90%) регулярно відвідують заняття, що позитивно 

впливає на динаміку мовленнєвого розвитку. 

Однак 10% дітей пропускають заняття через хвороби або інші причини, 

що може впливати на загальну ефективність корекційної роботи. 

Особливості проведення занять: 

Логопед адаптує вправи залежно від індивідуальних потреб учнів. Для 

дітей із більш вираженими порушеннями мовлення акцент робиться на 

постановці базових звуків. 

Використовуються як класичні методи корекції, так і інтерактивні 

елементи (ігрові завдання, візуальні матеріали, аудіовправи), що сприяє 

підвищенню мотивації дітей до навчання. 

Індивідуальні заняття з логопедом є важливим компонентом у системі 

підтримки дітей із мовленнєвими порушеннями. Систематичний підхід, 

адаптація до індивідуальних потреб та використання різноманітних технік 

позитивно впливають на мовленнєвий розвиток учнів. Однак регулярність 

відвідування та активна підтримка з боку батьків залишаються важливими 

факторами, що впливають на ефективність корекційної роботи. 

Інтеграція логопедичних технік у загальноосвітній процес є важливим 

елементом підтримки мовленнєвого розвитку дітей з порушеннями мовлення. 

Однак результати експерименту демонструють низький рівень використання 

таких технік під час навчальних занять. 

Рівень впровадження технік: 

Лише 20% вчителів активно використовують логопедичні вправи під 

час уроків, що вказує на недостатню інтеграцію корекційної роботи у 

загальноосвітній процес. 
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У більшості випадків учителі обмежуються лише стандартними 

методиками викладання без урахування мовленнєвих труднощів учнів. 

Застосування на уроках: 

Уроки читання: під час цих занять деякі вчителі проводять вправи на 

розвиток артикуляційного апарату. Наприклад, у межах одного тижня вправи 

використовуються лише на 1 з 5 уроків, що недостатньо для досягнення 

стійких результатів. 

Уроки письма: техніки для розвитку моторики, які могли б покращити 

мовленнєву функцію, практично не застосовуються. 

Уроки математики: інтеграція логопедичних технік не фіксується 

взагалі. 

Приклади використаних технік: 

Вправи для розвитку артикуляційного апарату: розминка губ, язика та 

щелепи перед читанням вголос. 

Практика чіткої вимови слів та фраз під час хорового читання. 

Вправи для розвитку дихання: короткі дихальні вправи перед 

завданнями, які потребують читання текстів. 

Причини низького рівня інтеграції: 

Брак знань та навичок у вчителів щодо впровадження логопедичних 

технік у навчальний процес. 

Обмежений час на уроках, через що вчителі надають перевагу 

традиційним методам навчання. 

Відсутність системної співпраці між учителями та логопедом. 

Інтеграція логопедичних технік у загальні уроки має значний потенціал 

для покращення мовленнєвого розвитку дітей, проте її впровадження 

залишається епізодичним і недостатньо системним. Це вказує на потребу у 

спеціальній підготовці вчителів, підвищенні їхньої обізнаності щодо 

корекційних методик та тіснішій співпраці між педагогами та логопедами. 

Формування комплексного підходу до роботи з дітьми із мовленнєвими 
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порушеннями дозволить створити більш сприятливі умови для їх навчання та 

розвитку. 

У ході дослідження були визначені техніки, які найчастіше 

використовуються логопедом під час роботи з учнями. Результати 

показують, що певні техніки застосовуються систематично, оскільки вони є 

ефективними для корекції мовленнєвих порушень у дітей молодшого 

шкільного віку. 

2.1. Найпоширеніші техніки 

Артикуляційна гімнастика (90% логопедичних занять): 

Ця техніка спрямована на тренування м’язів губ, язика та щелепи, що є 

ключовими для постановки та автоматизації звуків. 

Використовуються вправи, такі як: 

"Посмішка": розтягування губ у посмішці для активації м’язів губ. 

"Годинник": рухи язика в різні боки для розвитку його гнучкості. 

"Грибок": підйом язика до піднебіння для тренування правильної 

позиції. 

Ефективність: ці вправи дозволяють учням швидше освоїти правильну 

артикуляцію звуків, зокрема [с], [ш], [р]. 

Дихальні вправи (80% занять): 

Ця група вправ використовується для корекції мовленнєвого дихання 

та підвищення контролю над повітряним струменем. 

Приклади вправ: 

"Дуй на свічку": тривале видихання повітря, імітуючи задування 

свічки. 

"Кораблик": продування повітря через соломинку у воду для створення 

бульбашок. 

"Вітерець": спрямоване видихання повітря на паперовий предмет, щоб 

утримати його в русі. 

Ефективність: вправи сприяють покращенню мовленнєвого дихання, 

що особливо важливо для правильної вимови довгих звуків та складів. 
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Розвиток фонематичного слуху (70% занять): 

Ця техніка спрямована на навчання розпізнавання звуків у мовленні, 

що є важливим для формування мовленнєвих навичок. 

Використовуються завдання: 

Ігри "Почуй і повтори", де дитина має відтворити почутий звук чи 

слово. 

Вправи на класифікацію звуків: наприклад, визначення твердих і 

м’яких звуків у словах. 

Завдання на розпізнавання звуків у словах: виділення першого чи 

останнього звуку. 

Ефективність: регулярне виконання таких завдань допомагає дітям 

краще розрізняти звуки у мовленні, що важливо для розвитку правильної 

вимови. 

Найпопулярніші техніки—артикуляційна гімнастика, дихальні вправи 

та вправи для розвитку фонематичного слуху—є основою роботи логопеда. 

Їх регулярне використання забезпечує поступове формування базових 

мовленнєвих навичок у дітей. Ефективність цих методів залежить від 

систематичного їх застосування як на заняттях із логопедом, так і вдома під 

керівництвом батьків. 

Хоча рідше використовувані логопедичні техніки не є центральними у 

корекційній роботі, вони відіграють важливу роль у комплексному підході до 

розвитку мовлення. Ці техніки спрямовані на розвиток дрібної моторики, 

творчого мислення, навичок зв’язного мовлення та слухового сприйняття, які 

є важливими для мовленнєвого та когнітивного розвитку дітей. 

Вправи для дрібної моторики (50%): 

Дрібна моторика рук безпосередньо впливає на розвиток мовленнєвого 

апарату, тому такі вправи є важливими для формування мовленнєвих 

навичок. 

Використовувані завдання: 
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Ігри з пальчиковими лабіринтами: діти проводять пальцями по 

заданому маршруту. 

Складання мозаїк: тренує координацію рухів, увагу та терпіння. 

Ліплення: створення різних форм із пластиліну або глини розвиває 

чутливість пальців і уяву. 

Ефективність: вправи сприяють покращенню координації рухів, що 

опосередковано впливає на розвиток мовлення через стимуляцію нервових 

закінчень у пальцях. 

Звуконаслідувальні вправи (30%): 

Ці вправи спрямовані на розвиток слухового сприйняття та навичок 

імітації звуків, що важливо для постановки звуків. 

Приклади завдань: 

Ігри з відтворенням звуків природи: імітація співу пташок, шуму вітру, 

шелесту листя. 

Ігри зі звуками побутових предметів: наслідування звуку дзвінка, 

дзюрчання води чи грюкоту дверей. 

Ігри "Хто це сказав?": розпізнавання тварин за їх голосами та 

наслідування їх звуків. 

Ефективність: ці вправи сприяють розвитку фонематичного слуху та 

навичок аудіальної уваги, допомагають формувати правильну артикуляцію 

через наслідування. 

Розвиток зв’язного мовлення (20%): 

Ці техніки спрямовані на формування навичок побудови логічних 

висловлювань, зв’язного мовлення та розвитку мовленнєвого мислення. 

Використовувані завдання: 

Складання історій за малюнками: дитині пропонується побудувати 

розповідь на основі одного або декількох зображень. 

Переказ історій: короткі тексти або казки, які дитина переказує після 

прослуховування. 
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Гра "Що спочатку, що потім": дитині потрібно розташувати малюнки в 

правильному порядку та створити історію. 

Ефективність: регулярне використання таких вправ допомагає 

розвивати мовленнєве мислення, розширює словниковий запас і покращує 

навички комунікації. 

Загальні висновки щодо рідше використовуваних технік 

Ці техніки застосовуються в меншій мірі, ніж основні методи корекції, 

але вони мають значний потенціал для покращення мовленнєвих і 

когнітивних навичок дітей. Вправи для дрібної моторики сприяють розвитку 

тонких рухів і стимуляції мозкових центрів, відповідальних за мовлення. 

Звуконаслідувальні вправи покращують слухову увагу та здатність до 

імітації, а завдання на розвиток зв’язного мовлення розширюють мовленнєву 

компетентність учнів. Для досягнення більш виражених результатів 

необхідна систематична інтеграція цих вправ у навчальний процес. 

Рівень ефективності логопедичних технік 

Результати констатувального експерименту продемонстрували 

позитивну динаміку у мовленнєвому розвитку дітей, які брали участь у 

логопедичних заняттях протягом 6 місяців. Успіхи учнів залежали від 

характеру мовленнєвих порушень, регулярності занять та активності батьків 

у підтримці корекційної роботи вдома. 

Удосконалення вимови звуків: 

60% учнів продемонстрували значне покращення у правильній вимові 

складних для артикуляції звуків, таких як [с], [ш], [р]. 

Ці успіхи стали можливими завдяки систематичному використанню 

артикуляційної гімнастики, дихальних вправ і роботи над автоматизацією 

звуків. 

Прогрес у постановці звуків був особливо помітним у дітей, які 

регулярно виконували вправи вдома під керівництвом батьків. 

Розвиток навичок зв’язного мовлення: 
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30% учнів змогли покращити навички зв’язного мовлення, такі як 

складання логічно побудованих речень і переказ текстів. 

Цей результат досягнутий завдяки використанню вправ на розвиток 

мовленнєвого мислення: переказу історій, створення розповідей за серіями 

малюнків і роботи зі словниковим запасом. 

Значна частина учнів показала покращення в розумінні граматичних 

структур і використанні зв’язних висловлювань. 

Прогрес дітей із комплексними мовленнєвими порушеннями: 

10% дітей, які мають складні мовленнєві порушення (наприклад, 

порушення фразового мовлення або комбіновані розлади), продемонстрували 

лише незначний прогрес. 

У таких дітей спостерігалася затримка у формуванні базових 

мовленнєвих навичок, незважаючи на регулярну роботу з логопедом. 

Основними причинами повільної динаміки стали більш серйозні 

когнітивні порушення, а також недостатня підтримка з боку батьків у 

виконанні домашніх завдань. 

Через 6 місяців роботи було досягнуто значних результатів у корекції 

вимови звуків у більшості учнів, що вказує на ефективність систематичного 

застосування логопедичних технік. Разом із тим, розвиток зв’язного 

мовлення у частини дітей залишався менш вираженим, особливо у тих, хто 

має комплексні мовленнєві порушення. Це свідчить про необхідність більш 

інтенсивної роботи з такими учнями та забезпечення комплексного підходу, 

що включає взаємодію логопеда, учителя, батьків і психолога. 

Роль регулярності занять: 

Регулярність та систематичність занять є критично важливими 

факторами успішної корекційної роботи. Результати дослідження 

підтвердили, що активна участь у навчальному процесі як у школі, так і 

вдома значно впливає на швидкість і якість прогресу дітей із мовленнєвими 

порушеннями. 
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Вплив виконання домашніх завдань: 

Учні, які виконують логопедичні вправи вдома, демонструють прогрес 

у 2 рази швидше порівняно з тими, хто працює лише під час занять у школі. 

Це пов’язано з тим, що регулярне повторення вправ зміцнює навички 

та закріплює отримані результати, сприяючи автоматизації правильного 

мовлення. 

Вправи, які діти найчастіше виконують удома, включають 

артикуляційну гімнастику, дихальні вправи та ігри для розвитку дрібної 

моторики. 

Причини повільної динаміки: 

У 20% випадків головною причиною уповільнення прогресу стала 

відсутність регулярних домашніх занять. 

Основні причини: 

Брак часу у батьків для роботи з дитиною. 

Недооцінка важливості домашньої роботи, що обмежує можливості для 

закріплення навичок. 

Відсутність мотивації у дітей для виконання вправ удома без 

належного керівництва. 

Переваги регулярної роботи вдома: 

Постійна практика сприяє формуванню міцних нейронних зв’язків, що 

полегшує засвоєння нових мовленнєвих навичок. 

Домашні завдання дозволяють батькам брати активну участь у 

корекційному процесі, що позитивно впливає на емоційний стан дитини та її 

готовність до навчання. 

Діти, які регулярно виконують вправи вдома, частіше демонструють 

автоматизацію звуків та зменшення кількості помилок у спонтанному 

мовленні. 

Регулярна робота як у школі, так і вдома є запорукою успішної корекції 

мовленнєвих порушень. Виконання логопедичних вправ удома значно 

прискорює прогрес учнів, забезпечуючи більш глибоке засвоєння навичок. 
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Недостатня увага до домашніх занять уповільнює динаміку, що вказує на 

необхідність посилення співпраці між логопедом, учителями та батьками. Це 

сприятиме підвищенню ефективності корекційної роботи та створенню 

сприятливих умов для розвитку дитини. 

Ефективна корекція мовленнєвих порушень у дітей молодшого 

шкільного віку потребує скоординованої співпраці між усіма учасниками 

освітнього процесу — учителями, логопедом і батьками. Проте результати 

дослідження свідчать про низький рівень взаємодії, що обмежує загальну 

ефективність роботи. 

Рівень взаємодії: 

Лише 30% учителів активно взаємодіють із логопедом для планування 

корекційної роботи. Такі педагоги обговорюють з логопедом досягнення 

дитини, враховують результати корекційних занять та намагаються 

інтегрувати деякі вправи в навчальний процес. 

Решта 70% учителів сприймають логопедичні заняття як окремий 

процес, який не потребує їхньої участі. У таких випадках результати роботи 

логопеда залишаються ізольованими та не використовуються для 

вдосконалення навчального процесу. 

Основні проблеми: 

Брак часу для проведення спільних обговорень між учителями та 

логопедом. 

Недостатнє розуміння вчителями важливості інтеграції корекційної 

роботи у звичайні уроки. 

Відсутність навчання педагогів основ логопедичних технік, що могло б 

спростити їх використання на уроках. 

Наслідки: 

Обмежена ефективність логопедичної роботи через слабку підтримку 

на рівні навчального процесу. 

Недостатня підтримка дитини під час групових занять, що уповільнює 

закріплення навичок. 
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Виконання рекомендацій: 

Лише 50% батьків виконують рекомендації логопеда вдома, виконуючи 

вправи для артикуляції, дихання або дрібної моторики. 

Інші 50% не беруть активної участі, мотивуючи це: 

Браком часу (35%). 

Невірою у важливість вправ (15%). 

Участь у навчальних заходах: 

Тільки 30% батьків беруть участь у навчальних заходах, організованих 

логопедом, таких як майстер-класи, консультації чи відкриті заняття. 

Ці заходи спрямовані на ознайомлення батьків із методиками роботи та 

навчання їх базових технік для використання вдома. 

Основні причини низької активності: 

Недостатня мотивація батьків. 

Відсутність зручного часу для участі в заходах. 

Вплив на ефективність: 

Діти, чиї батьки активно співпрацюють із логопедом, демонструють 

значно кращі результати, ніж ті, чиї батьки ігнорують рекомендації. 

Недостатня увага батьків до корекційної роботи уповільнює 

закріплення навичок, отриманих під час занять із логопедом. 

Взаємодія між учителями, логопедом та батьками є важливим 

компонентом ефективної корекційної роботи. Проте виявлено низький рівень 

співпраці, особливо з боку вчителів і частини батьків. Для підвищення 

ефективності корекційної роботи необхідно: 

Залучати вчителів до спільного планування та інтеграції логопедичних 

технік у навчальний процес. 

Підвищувати обізнаність батьків про важливість їхньої участі у 

корекційній роботі через навчальні заходи та регулярні консультації. 

Створювати додаткові умови для комунікації та координації дій між 

учителями, логопедом і батьками для формування єдиного підходу до 

підтримки дитини. 
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Ефективність корекційної роботи залежить від створення оптимальних 

умов для занять. Проте результати дослідження виявили низку труднощів, які 

обмежують можливості реалізації логопедичних технік у початковій школі. 

Зокрема, значна частина проблем має організаційний характер. 

Недостатня кількість часу на індивідуальні заняття: 

Велика кількість учнів, які потребують допомоги логопеда, створює 

складнощі в організації індивідуальних занять. 

Через обмежену кількість годин, відведених на логопедичну роботу, 

кожна дитина отримує лише 2 індивідуальні заняття на тиждень тривалістю 

30 хвилин. 

Унаслідок цього діти із серйозними мовленнєвими порушеннями не 

отримують достатньо інтенсивної підтримки, а їх прогрес уповільнюється. 

Відсутність спеціалізованих матеріалів та обладнання: 

Для ефективного розвитку дрібної моторики логопеду потрібні 

спеціальні інструменти, такі як пальчикові лабіринти, сенсорні м’ячі, 

комплекти для моделювання тощо. Їхня відсутність значно обмежує 

різноманітність вправ, які можна запропонувати дітям. 

Для роботи над розвитком фонематичного слуху необхідні 

аудіоматеріали, ігрові комплекти з картками звуків та інше обладнання. 

Однак доступ до цих ресурсів є обмеженим. 

Відсутність сучасного обладнання змушує логопедів імпровізувати, що 

знижує ефективність занять та збільшує час на підготовку. 

Перевантаження логопеда: 

Логопед має працювати з великою кількістю дітей різних класів і рівнів 

підготовки, що створює високий рівень навантаження. 

Недостатній час для індивідуального підходу до планування занять та 

аналізу прогресу кожного учня. 

Організаційні труднощі — брак часу для індивідуальної роботи, 

відсутність спеціалізованих матеріалів та перевантаженість логопеда — 
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суттєво ускладнюють реалізацію ефективної корекційної роботи. Для 

вирішення цих проблем необхідно: 

Збільшити кількість годин, відведених на логопедичну роботу, що 

дозволить проводити більше занять. 

Забезпечити школи необхідними матеріалами та обладнанням, що 

дозволить урізноманітнити заняття та підвищити їхню ефективність. 

Оптимізувати навантаження на логопеда, зокрема через залучення 

додаткових фахівців або зменшення кількості дітей у групах. 

Методичні аспекти роботи є важливою складовою інтеграції 

логопедичних технік у загальноосвітній процес. Однак дослідження виявило 

низку проблем, пов’язаних із недостатньою підготовкою педагогів 

початкових класів до роботи з учнями, які мають мовленнєві порушення. 

Недостатній рівень знань учителів: 

Лише 20% учителів початкових класів мають базові знання щодо 

логопедичних технік. Це обмежує їхню можливість інтегрувати корекційні 

вправи в уроки з читання, письма чи математики. 

Учителі, які володіють такими знаннями, здебільшого проходили 

самостійне навчання або брали участь у спеціалізованих семінарах, а не 

отримували системну підготовку під час здобуття педагогічної освіти. 

Відсутність системного підходу до навчання вчителів у галузі 

логопедії: 

У програмах підготовки вчителів початкових класів недостатньо уваги 

приділяється питанням роботи з дітьми, які мають мовленнєві порушення. 

Курси підвищення кваліфікації, присвячені інтеграції логопедичних 

технік у навчальний процес, є поодинокими і не завжди доступними для 

педагогів. 

Відсутність практичних занять під час таких навчальних курсів 

обмежує можливості вчителів освоїти реальні методики роботи з дітьми. 

Наслідки недостатньої підготовки: 
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Учителі не розуміють, як застосовувати елементи логопедичної роботи 

в рамках своїх уроків, навіть за наявності рекомендацій від логопеда. 

Брак знань і навичок призводить до відсутності тісної співпраці між 

учителями та логопедом, що обмежує ефективність корекційної роботи. 

Перспективи покращення: 

Розробка навчальних програм для педагогів, які включають основи 

логопедії та практичні навички роботи з дітьми із мовленнєвими 

порушеннями. 

Регулярна організація семінарів і тренінгів для вчителів, орієнтованих 

на інтеграцію логопедичних технік у навчальний процес. 

Впровадження спільних занять учителів із логопедами для передачі 

знань і обговорення ефективних методик роботи. 

Методичні труднощі, зокрема низький рівень обізнаності вчителів 

початкових класів про логопедичні техніки та відсутність системного 

підходу до їх навчання, є серйозною перешкодою для якісної інтеграції 

корекційної роботи. Для підвищення ефективності корекційного процесу 

необхідно вдосконалити методичну підготовку вчителів, зокрема через 

включення логопедичних дисциплін у програми навчання та підвищення 

кваліфікації. 

Психологічні аспекти є ключовими для успішної реалізації 

логопедичної роботи, оскільки вони впливають на мотивацію дітей до занять 

і залученість батьків у процес корекції. Дослідження виявило два основні 

фактори, що обмежують ефективність роботи: низьку мотивацію учнів і 

недостатню участь батьків. 

Низька мотивація окремих учнів до виконання завдань: 

Причини низької мотивації: 

Складність завдань, які викликають у дітей страх невдачі або 

розчарування. 

Одноманітність вправ, що знижує інтерес до занять. 
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Відсутність розуміння дитиною значущості вправ для її мовленнєвого 

розвитку. 

Прояви: 

Уповільнене виконання завдань або небажання брати участь у заняттях. 

Пасивність під час індивідуальних занять із логопедом. 

Відсутність ініціативи та інтересу до завдань, запропонованих вдома. 

Наслідки: 

Низький рівень засвоєння мовленнєвих навичок, оскільки без активної 

участі дитини результати корекційної роботи значно знижуються. 

Затримка прогресу в корекції порушень мовлення. 

Недостатній рівень залученості батьків до роботи з дітьми вдома: 

Причини: 

Брак часу у батьків через робоче навантаження або побутові обов’язки. 

Недооцінка важливості виконання домашніх вправ для закріплення 

результатів. 

Відсутність навичок або знань щодо методики виконання завдань, 

запропонованих логопедом. 

Прояви: 

Невиконання рекомендованих логопедом вправ вдома. 

Нерегулярність практики, яка не забезпечує закріплення мовленнєвих 

навичок. 

Ігнорування консультацій із логопедом, що обмежує можливість 

отримання індивідуальних рекомендацій. 

Наслідки: 

Уповільнення динаміки прогресу в дітей через недостатню підтримку в 

позашкільний час. 

Зниження мотивації дітей до занять, оскільки вони не отримують 

позитивного підкріплення вдома. 

Шляхи подолання психологічних труднощів: 

Для підвищення мотивації дітей: 
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Використання ігрових методів під час занять, які забезпечують 

емоційно позитивне сприйняття вправ. 

Введення системи заохочень (наклейки, сертифікати, похвала), яка 

стимулює дітей до виконання завдань. 

Пояснення значущості завдань у доступній формі для кожної дитини. 

Для залучення батьків: 

Організація тренінгів і майстер-класів для навчання батьків простим і 

зрозумілим технікам роботи з дитиною вдома. 

Підготовка індивідуальних інструкцій із вправами, які легко 

виконувати в домашніх умовах. 

Постійна комунікація між логопедом і батьками для обговорення 

прогресу дитини та важливості їх участі. 

Психологічні труднощі — низька мотивація дітей і недостатня участь 

батьків — суттєво обмежують ефективність логопедичної роботи. Подолання 

цих проблем вимагає комплексного підходу, що включає підвищення 

інтересу дітей до занять через ігрові методи та заохочення, а також активне 

залучення батьків до виконання корекційних завдань. Систематична 

співпраця між логопедом і батьками дозволить створити сприятливе 

середовище для розвитку дитини.Висновки з результатів експерименту 

Констатувальний експеримент засвідчив, що використання 

логопедичних технік у початковій школі має позитивний вплив на 

мовленнєвий розвиток дітей, проте залишається фрагментарним і 

недостатньо інтегрованим у загальноосвітній процес. Ефективність технік 

залежить від систематичності занять, рівня підготовки педагогів і активності 

батьків. Основними викликами є обмежені ресурси, недостатня обізнаність 

педагогів і низька взаємодія між учасниками освітнього процесу. Це свідчить 

про необхідність удосконалення методичної підтримки, підвищення 

кваліфікації педагогів і створення умов для більш тісної співпраці між 

логопедом, вчителями та батьками. 
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2.2. Рекомендації щодо впровадження лопедичних технік у 

початковій школі 

 

Для ефективного впровадження логопедичних технік у початковій 

школі важливо інтегрувати їх у загальноосвітній процес та налагодити 

активну взаємодію між учителями, логопедом і батьками. Ця інтеграція 

передбачає використання логопедичних вправ під час уроків, таких як 

артикуляційна гімнастика, вправи для розвитку фонематичного слуху та 

дихання. Їх можна застосовувати як частину розминки, інтерактивних 

завдань або під час виконання стандартних навчальних вправ, адаптуючи їх 

до змісту уроків. Це сприятиме закріпленню результатів корекційної роботи 

та залученню дітей до активної діяльності. 

Налагодження співпраці між учителями та логопедом передбачає 

регулярні обговорення прогресу учнів, розробку індивідуальних планів 

навчання та корекції, а також обмін рекомендаціями щодо використання 

логопедичних вправ у навчальному процесі. Вчителі, які мають базові знання 

з логопедичних технік, зможуть ефективніше підтримувати дітей із 

мовленнєвими порушеннями [76, c. 32]. 

Активна участь батьків є невід’ємною частиною корекційної роботи. 

Школі варто організовувати тренінги, майстер-класи та консультації, які 

допоможуть батькам опанувати базові методики для виконання 

логопедичних вправ удома. Забезпечення батьків зрозумілими інструкціями 

та надання постійної підтримки з боку логопеда сприятимуть закріпленню 

результатів занять у домашніх умовах. 

Системна взаємодія між усіма учасниками освітнього процесу 

дозволить створити сприятливе середовище для розвитку мовленнєвих 

навичок у дітей, забезпечивши максимальну ефективність корекційної 

роботи. 

Використання вправ для артикуляції, дихання та розвитку 

фонематичного слуху під час уроків є важливим елементом інтеграції 
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логопедичних технік у загальноосвітній процес. Ці вправи сприяють не лише 

корекції мовленнєвих порушень, але й загальному розвитку мовленнєвих 

навичок учнів, закріплюючи результати індивідуальної роботи з логопедом. 

Учителі можуть включати логопедичні вправи у структуру уроків як 

короткі розминки чи інтерактивні завдання. Наприклад, артикуляційну 

гімнастику можна проводити перед читанням чи письмом для підготовки 

мовленнєвого апарату. Дихальні вправи можна використовувати для зняття 

напруги та підвищення концентрації, а вправи для розвитку фонематичного 

слуху — як частину ігор із мовою чи аналізу звуків у словах. 

Адаптація вправ до змісту уроків дозволить учителям ефективно 

використовувати логопедичні техніки без перевантаження основної 

програми, забезпечуючи всебічний розвиток дітей і підвищуючи їхню 

мовленнєву компетенцію [70, c. 48]. 

Необхідно забезпечити школи спеціалізованими матеріалами, які 

сприятимуть підвищенню ефективності логопедичної роботи з дітьми. 

Зокрема, пальчикові лабіринти, сенсорні ігри, комплекти для розвитку 

дрібної моторики та аудіоматеріали для роботи з фонематичним слухом 

стануть важливими інструментами для урізноманітнення занять і підвищення 

їхньої ефективності. 

Пальчикові лабіринти та сенсорні ігри допоможуть розвивати дрібну 

моторику, яка має безпосередній зв’язок із мовленнєвим розвитком. 

Аудіоматеріали, які містять звукові вправи, природні шуми чи мовні ігри, 

сприятимуть удосконаленню фонематичного сприйняття й уваги до звуків. 

Забезпечення цих ресурсів дасть можливість логопедам і вчителям 

проводити більш цікаві та ефективні заняття, інтегруючи сучасні методики в 

навчальний процес. Це також дозволить створити сприятливі умови для 

роботи з дітьми з різними потребами, сприяючи їхньому мовленнєвому 

розвитку та адаптації в освітньому середовищі. 

 Розширення ресурсної бази дозволить урізноманітнити заняття, 

зробити їх більш цікавими та корисними для учнів. Важливим кроком є 
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збільшення кількості годин, виділених на логопедичну роботу, а також 

створення умов для занять у малих групах. 

Посилення співпраці між учителями та логопедом є ключовим 

фактором для узгодження підходів до корекції мовлення та забезпечення 

єдиного корекційного впливу на дитину. Регулярна взаємодія дозволить 

логопеду та педагогам спільно аналізувати прогрес учнів, визначати 

індивідуальні потреби кожної дитини та адаптувати навчальні методи 

відповідно до цих потреб. 

Учителі можуть отримувати від логопеда рекомендації щодо 

включення логопедичних вправ у структуру уроків, наприклад, дихальних 

вправ чи ігор для розвитку фонематичного слуху. Водночас логопед може 

враховувати навчальні досягнення дитини на уроках, щоб підсилити 

корекційну роботу [60, c. 25]. 

Така співпраця забезпечить систематичний підхід до подолання 

мовленнєвих порушень, зробить навчальний процес цілісним і сприятиме 

ефективнішому розвитку мовленнєвих навичок учнів. Узгодженість дій між 

учителями та логопедом також дозволить створити для дитини сприятливе 

середовище, яке підтримуватиме її прогрес у корекційній роботі. 

Регулярні зустрічі для обговорення прогресу учнів, розробка 

індивідуальних планів роботи та інтеграція результатів логопедичної роботи 

в загальні уроки забезпечать більш системний підхід до корекції 

мовленнєвих порушень. 

Активізація участі батьків у корекційній роботі є невід’ємною 

складовою успішного впровадження логопедичних технік. Батьки відіграють 

ключову роль у закріпленні результатів занять, оскільки саме в домашніх 

умовах дитина має можливість регулярно практикувати отримані навички. 

Для цього важливо організувати інформаційно-освітню роботу з 

батьками. Логопед може проводити майстер-класи, консультації чи відкриті 

заняття, де батьки навчаться виконувати базові вправи для артикуляції, 

дихання чи розвитку дрібної моторики. Чіткі інструкції та наочні матеріали 
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полегшать розуміння технік і дозволять батькам виконувати їх з дитиною 

самостійно. 

Систематична комунікація між логопедом і батьками, зокрема через 

регулярні зустрічі чи звіти про прогрес дитини, допоможе підтримувати 

мотивацію батьків. Заохочення їх до активної участі в процесі сприятиме 

створенню сприятливого середовища для розвитку мовлення дитини, 

забезпечуючи безперервність і послідовність корекційної роботи. 

Навчання батьків основам виконання логопедичних вправ, 

забезпечення їх чіткими інструкціями та підтримка постійного зв’язку між 

логопедом і сім’єю сприятимуть закріпленню навичок у домашніх умовах. 

Сучасні технології можуть стати потужним інструментом для 

вдосконалення корекційної роботи, роблячи її цікавішою та доступнішою для 

дітей і батьків. Використання інтерактивних програм, мобільних додатків і 

цифрових платформ сприятиме підвищенню зацікавленості учнів у виконанні 

вправ та забезпечить комфортні умови для батьків, які можуть допомагати 

дітям удома [74, c. 14]. 

Інтерактивні програми можуть містити ігрові вправи для розвитку 

артикуляції, фонематичного слуху, словникового запасу та інших 

мовленнєвих навичок. Такі програми дозволяють дітям виконувати завдання 

у формі гри, що стимулює їх до активної участі та знижує психологічну 

напругу. Мобільні додатки можуть бути корисними для повторення вправ 

удома, а також для отримання рекомендацій чи інструкцій від логопеда. 

Цифрові платформи з можливістю зворотного зв’язку дозволять 

батькам отримувати регулярні рекомендації та слідкувати за прогресом 

дитини. Для дітей, які не мають змоги постійно відвідувати заняття через 

хворобу чи інші причини, онлайн-платформи стануть ефективним засобом 

продовження роботи. 

Використання сучасних технологій у корекційній роботі забезпечить 

інтерактивність, доступність та індивідуалізацію підходу до кожної дитини, 

сприяючи більш швидкому та якісному досягненню результатів. 
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Запровадження аудіоматеріалів і онлайн-ресурсів також полегшить 

доступ до занять у разі неможливості їх відвідування. 

Упровадження логопедичних технік потребує системного підходу, який 

включає вдосконалення методичної підготовки педагогів, забезпечення 

ресурсами, залучення батьків і використання сучасних технологій. Тільки 

комплексна робота всіх учасників освітнього процесу дозволить досягти 

значних результатів у корекції мовлення дітей. 
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Висновки до другого розділу 

 

У другому розділі було проведено аналіз сучасного стану використання 

логопедичних технік у початковій школі, виявлено основні труднощі та 

розроблено рекомендації для їх ефективного впровадження. Результати 

дослідження засвідчили, що логопедичні техніки є важливим інструментом 

для корекції мовленнєвих порушень у дітей, проте їх використання в 

навчальному процесі залишається недостатнім і фрагментарним. 

Основними методами, які активно використовуються логопедами, є 

артикуляційна гімнастика, дихальні вправи та вправи для розвитку 

фонематичного слуху. Проте вправи для дрібної моторики, 

звуконаслідування та розвиток зв’язного мовлення застосовуються значно 

рідше, що обмежує можливості комплексного підходу до корекції мовлення. 

Однією з ключових проблем є слабка інтеграція логопедичних технік у 

загальноосвітній процес. Більшість учителів початкових класів не мають 

достатніх знань про логопедичні методики та сприймають корекційну роботу 

як окремий напрям, що ускладнює співпрацю з логопедом. Також недостатня 

участь батьків у виконанні домашніх завдань знижує ефективність корекції. 

Рекомендації, розроблені на основі результатів, включають: активне 

впровадження логопедичних вправ у навчальний процес під час уроків; 

забезпечення шкіл спеціалізованими матеріалами та ресурсами; посилення 

співпраці між учителями, логопедом і батьками; використання сучасних 

технологій, таких як інтерактивні програми та цифрові платформи, для 

підвищення зацікавленості дітей і підтримки батьків. 

Таким чином, для досягнення кращих результатів у корекційній роботі 

необхідно вдосконалити організацію занять, підвищити кваліфікацію 

педагогів і залучити батьків до активної участі у процесі. Інтеграція цих 

підходів дозволить створити ефективну систему корекції мовленнєвих 

порушень у початковій школі. 
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ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ 

 

У магістерській роботі було проаналізовано теоретичні та практичні 

аспекти використання логопедичних технік у початковій школі. Дослідження 

дозволило виявити наукові основи проблеми, адаптацію технік до освітнього 

процесу та оцінити їх впровадження на практиці. 

Логопедичні техніки є невід’ємною складовою роботи з дітьми 

молодшого шкільного віку, які мають мовленнєві порушення. У першому 

розділі було визначено, що використання логопедичних методик є 

актуальною педагогічною та науковою проблемою, яка потребує 

комплексного підходу. Аналіз літератури показав, що ефективність 

корекційної роботи залежить від інтеграції технік у навчальний процес, 

систематичності занять і тісної співпраці між учителями, логопедами та 

батьками. Визначено, що адаптація технік до освітнього середовища 

початкової школи передбачає врахування вікових особливостей дітей, 

їхнього рівня мовленнєвого розвитку та індивідуальних потреб. 

Практичне дослідження, проведене у другому розділі, показало, що 

логопедичні техніки використовуються фрагментарно, переважно під час 

індивідуальних занять із логопедом. Основними методиками, які активно 

застосовуються, є артикуляційна гімнастика, дихальні вправи та вправи для 

розвитку фонематичного слуху. Проте техніки для розвитку дрібної 

моторики та зв’язного мовлення застосовуються рідше, що знижує 

ефективність комплексного підходу до корекції. 

Ключовими труднощами є: 

• слабка інтеграція логопедичних технік у навчальний процес; 

• недостатня кваліфікація педагогів щодо логопедичних методик; 

• низький рівень участі батьків у виконанні домашніх вправ; 

• брак спеціалізованих матеріалів та ресурсів. 

На основі дослідження було розроблено рекомендації щодо 

вдосконалення логопедичної роботи в початковій школі. Основний акцент 
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зроблено на інтеграції логопедичних вправ у структуру уроків, підвищенні 

кваліфікації педагогів, активізації участі батьків та використанні сучасних 

технологій для підвищення зацікавленості дітей і зручності для сімей. 

Таким чином, логопедичні техніки є важливим інструментом для 

розвитку мовлення дітей молодшого шкільного віку. Успішне впровадження 

цих технік вимагає комплексного підходу, який поєднує роботу логопеда, 

педагогів і батьків, а також використання сучасних технологій та 

інноваційних методик. Це дозволить створити сприятливе середовище для 

розвитку мовленнєвих навичок у дітей, сприяючи їхній успішній адаптації в 

освітньому процесі. 
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ДОДАТКИ 

 

Додаток А  

 

Використання логопедичних технік на уроках у початковій школі 

Логопедична техніка Опис техніки Приклад застосування на уроці 

Артикуляційна 

гімнастика 

Комплекс вправ для розвитку 

рухливості та координації 

артикуляційного апарату. 

На уроках читання: виконання 

вправ "Посмішка", "Трубочка" 

перед читанням слів для 

покращення вимови. 

Розвиток 

фонематичного 

слуху 

Вправи для розпізнавання та 

розрізнення звуків мови. 

На уроках української мови: 

завдання знайти слова, що 

починаються на певний звук, 

наприклад, звук [ш]. 

Дихальна гімнастика 

Техніки для розвитку 

правильного дихання, 

необхідного для чіткої вимови. 

На уроках співів: вправи "Свічка" 

(уявне задування свічки) перед 

виконанням пісень. 

Техніка "Пальчикова 

гімнастика" 

Розвиток дрібної моторики, яка 

впливає на мовні центри мозку. 

На уроках математики: 

виконання вправи "Кулачок-

ребро-долонька" під час перерв 

між завданнями. 

Ігри на формування 

правильної вимови 

Розважальні вправи для 

відпрацювання правильного 

звучання звуків. 

На уроках літературного читання: 

гра "Злови звук", де учні 

плескають у долоні, коли чують 

певний звук у тексті. 

Метод асоціацій для 

запам'ятовування 

Використання асоціацій для 

засвоєння правильного звучання 

і написання слів. 

На уроках письма: пояснення 

звучання букв через образи, 

наприклад, звук [р] асоціюється 

із "риком тигра". 

Інтонаційно-ритмічні 

вправи 

Розвиток інтонаційного малюнка 

мовлення через співи чи ритмічні 

вправи. 

На уроках музики: виконання 

пісень із наголосами на 

проблемних звуках, наприклад, 

[л], [р]. 

Читання скоромовок 

Робота над плавністю мовлення, 

розвиток дикції та правильної 

артикуляції. 

На уроках української мови: 

читання скоромовок, наприклад, 

"Лисиця швидко шмигнула в ліс". 

Релаксаційні техніки 

Вправи для зняття напруги у 

м'язах артикуляційного апарату 

та зниження тривожності під час 

мовлення. 

На уроках перед диктантом: 

глибоке дихання, вправи для 

розслаблення губ і щелепи. 

Робота з 

логопедичними 

картками 

Використання карток із 

завданнями для відпрацювання 

правильної вимови звуків. 

На уроках інтегрованого 

навчання: картки із 

зображеннями, де потрібно 

назвати предмети з конкретним 

звуком. 
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